

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва
2022

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Поздравление с Рождеством Христовым</i>	3
--	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Благая весть Рождества — <i>В. Б. Тонгушов</i>	4
Мир перед пришествием Спасителя — <i>А. Н.</i>	6
«И на земле мир» — <i>В. Г. Куликов</i>	9
Христос — источник благодати и истины — <i>А. В. Карев</i>	12
Иисус Христос — истинный Бог и Мессия — <i>Б. Паскаль</i>	15
«Конец закона — Христос» — <i>Э. Шнепель</i>	18
«Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» — <i>Н. Попов</i>	21
О молитве — <i>Т. Ватсон</i>	25
За завесой — вне стана — <i>К. Брим</i>	28
«Вы не свои» — <i>И. Златоуст</i>	32
«Не будем оставлять собрания своего» — <i>Д. Е. Белкин</i>	36
«Я посреди вас как служащий» — <i>Е. Берсье</i>	41
Божий суд — <i>Д. Принс</i>	46

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Пришли волхвы и пастухи... — <i>В. Шнайзер</i>	52
Пусть пещеры я той не найду... — <i>П. Ляшенко</i>	53
Волхвы спешат. В ночи глухой... — <i>А. Н.</i>	53
На Рождество Христово — <i>А. Зайцев</i>	54
Я упал, а подняться и встать нету силы... — <i>А. А. Кузнецова</i>	54

СООБЩЕНИЯ

К 140-летию Центральной Московской церкви ЕХБ — <i>В. А. Попов</i>	56
<i>Праздники на 2023 год</i>	64

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru
Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской Церкви ЕХБ

Поздравление **с Рождеством Христовым**

*Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие читатели журнала!*

*Поздравляем вас со светлым и радостным праздником
Рождества Христова!*

Приход в мир Спасителя есть непостижимая тайна — всемогущий, преславный Владыка неба и земли снизошел до Своего творения, воплотившись в немощную человеческую плоть! Иисус Христос вошел в человеческую семью как «...образ Бога невидимого» — Кол. 1, 15.

С Его воплощением «...свет пришел в мир» — Ин. 3, 19, возшло «Солнце правды» — Мал. 4, 2, в лучах Которого исцеление для всех, благоговеющих пред именем Его. Христос ценой Своей Крови приобрел нам вечное спасение и соделал нас «...наследниками вечной жизни» (Пс. 117, 14; Тит. 3, 7).

Созерцая духовными очами картины Рождества, мы радуемся, что к славословию ангелов, прозвучавшему в ту далекую дивную ночь, присоединилось и славословие благодарных сынов человеческих в лице вифлеемских пастухов, чаявших явления в мир Мессии.

И эта хвала чтущих Бога не прекратилась в последующих веках и возносится от земли живых и по настоящее время. Силой любви Своей Единородный Сын Божий привлекает в Царствие Свое и поныне все новые и новые души.

Настанет время, когда спасенные Им сольются в едином славословии с сонмами ангелов, стоящих вокруг престола Божия и восклицających: «Достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость, и крепость, и честь, и славу и благословение» — Откр. 5, 12.

В праздничные дни Рождества Христова обновим наш завет с Господом и будем свидетельствовать о Спасителе, чтобы еще многим, незнающим Его, воссиял свет великий (Мф. 4, 16).

В преддверии Нового года вознесем «...молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков» — 1 Тим. 2, 1.

Да благословит всех нас Господь!

С любовью во Христе

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

Благая весть Рождества

«В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях. И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение! Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь. И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем.

И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи» — Лк. 2, 8-18.

Пастухи были заняты своим привычным делом, когда вдруг отверзлось небо, и явился небесный хор, воспевающий славу Господню; и ангел возвестил о великой радости, «...которая будет всем людям: ибо ныне родился в городе Давидовом, Спаситель, Который есть Христос, Господь».

Радостную, благую весть возвестили небожители. Рождество Иисуса Христа стало непревзойденным событием для пастухов, для богоизбранного народа, для всех людей на земле, как живших тогда, так и для настоящего и будущего поколений.

Израильский народ ожидал явления Мессии со времен Моисея, а особенно со времени Вавилонского плена. Они ждали, когда же придет Он и освободит их от рабства, сначала Вавилонского, а позже Римского. Но Господь пришел освободить их от рабства греха. Именно поэтому эта благая весть достигает сердец тех, кто по-осо-

бенному ожидал этой вести. И мы видим, что не вельможи во дворцах, но простые пастухи удостоились этой великой чести — услышать ангельский хор, увидеть сошествие ангелов на землю и внимать их словам, возвещающим благую весть. Пастухи были первыми адресатами благой вести, потому что у них были добрые сердца, а их помышления и чаяния — чисты.

В мир пришел Спаситель — это первая и основная часть благой вести небожителей миру; настало великое время спасения рода человеческого. Апостол Павел говорит, что «...пришла полнота времени...» — Гал. 4, 4; и ангельский мир засвидетельствовал, что эта полнота осуществилась именно на полях Вифлеема и в той небольшой пещере, приюте для скота, где и родился Христос: «...вот вам знак...», — говорит ангел. Удивительно, но Бог, Царь Царей, Господь господствующих, смиряется до того, что является в мир таким неприметным образом. Удивительно, но Он был настолько доступен, что даже простые пастухи могли прийти и поклониться Младенцу. Он был открыт каждому живущему на земле; это был особый знак Его любви к людям.

Но что происходит с теми, кто ожидал Мессию? Народ израильский, книжники, первосвященники, люди религиозные, весь Иерусалим — встревожился. Мы не видим их радости, не видим восторга, но — тревогу. Ирод встревожился по-особенному, ведь он был не царской крови, да к тому же и не был иудеем. Мы знаем из истории, насколько он был жесток — убивал даже своих незаконно рожденных детей, дабы никто не мог претендовать на его трон. А здесь ему сообщили о рождении Царя Иудейского.

Волхвы также засвидетельствовали о том, что родился в мир Царь, что они видели звезду Его. Но у них не было особого откровения о месте рождения Спасителя, оно было дано только народу избранному. Пророчество возвещало, что Мессия родится именно в Вифлееме. «Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка...» — Мф. 2, 5.

Бог явился во плоти — это поистине великая тайна, которую в полноте мы постигнем только в вечности. Мы принимаем верою, что Господь дал нам особое откровение о Своей благодати и милости, и верою входим в присутствие Божие. Детям Божиим открывается эта тайна благочестия посредством веры. Верою принимая Иисуса Христа как своего Спасителя и Искупителя от грехов

наших, мы являемся храмом Бога живого. Господь через апостола Павла говорит: «Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников» — 1 Тим. 1, 15.

Верую мы увидели в рожденном Младенце грядущего Спасителя мира, поэтому сегодня возвещаем миру о Примирителе. Ибо «Бог так возлюбил мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. Ведь иначе все согрешившие, (а грешим мы все) погибли бы, будучи осужденными справедливым судом Божиим за свои грехи. Бог отдал Сына Своего в этот мир, дабы мир был спасен. Это особое откровение, которое сегодня возвещается всем людям. Апостол Павел говорит: «...оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом» — Рим. 5, 1. И мы являемся соработниками этого примирения, возвещая повсюду радостную весть о рожденном Спасителе.

*В. Б. Тонгушов,
пресвитер Центральной Московской церкви ЕХБ*

Мир перед пришествием Спасителя

«Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет» — Ис. 9, 2.

Две тысячи лет назад в мировой истории произошло непостижимое для человеческого разума событие. Вечный и непознаваемый Бог, Творец всего сущего воплотился и стал человеком. Сын Божий — вторая Ипостась Святой Троицы — пришел на землю, чтобы спасти человека, некогда созданного Богом из праха земного.

По слову святого апостола Павла, Сын Божий воплотился, когда исполнилась «полнота времени» (Гал. 4, 4).

На протяжении всей своей истории ветхозаветный Израиль жил надеждами на исполнение пророчеств, ожидал пришествия Мессии. Промыслом Божиим было устроено так, что и языческие народы, сами того не ведая, готовились Богом к новозаветному откровению.

Ко времени пришествия Христа многие иудеи жили вне Палестины. Иудейские диаспоры были в Вавилоне, Египте и по всему Средиземноморью. К рубежу эпох не было ни одной страны, входившей в состав римского государства, в которой не было бы евреев. Это было очень важно: через иудеев язычники могли еще раз услышать давно утраченное обетование о Спасителе.

Как-будто бы готовясь к всемирной проповеди об истинном Боге, в четвертом веке до Рождества Христова, иудеи, жившие в Александрии Египетской, перевели Священное Писание на греческий язык. Этот перевод получил название Септуагинты и до сих пор пользуется огромным авторитетом в христианском мире.

Ко времени пришествия Христа Спасителя, множество народов древнего мира были объединены в одно государство — римское. Палестину римляне захватили в 64 году до Рождества Христова.

В каждую из завоеванных стран римский император назначал своего представителя — префекта или прокуратора. В покоренной провинции правителю принадлежала высшая власть. В его распоряжении был гарнизон хорошо вооруженных римских легионеров, всегда готовых расправиться с непокорными. Прокуратор был и высшей судебной инстанцией, он имел право выносить преступникам смертный приговор. Правителем Палестины был назначен Антипатр Идумеянин. Он быстро завоевал доверие римлян, но вскоре был отравлен. После него царем еврейского народа стал его сын Ирод, прозванный Великим. Это был хитрый, жестокий и мнительный человек. Он, также как и его отец, умело добился доверия римских властей и, несмотря на то, что не принадлежал к евреям, был объявлен Иудейским царем.

Чувствуя непрочность своего положения, Ирод обрушил на страну волну гонений. Всякого, кто выказывал свое недовольство властью, подозревали в измене и предавали казни. Ирод не щадил никого, даже детей. Одно из его самых страшных злодеяний — убийство младенцев от двух лет и ниже в Вифлееме (Мф. 2, 16-18).

По предсказанию пророков (Мих. 5, 2) в это время именно в Вифлееме должен был родиться истинный Царь Иудейский. Ирод боялся, что царский престол будет передан новорожденному Царю, поэтому решил убить Его. Но он не знал, где найти Богомладенца, и приказал убить всех новорожденных детей. Иисус был спасен от руки Ирода Отцом Небесным.

Важным верховным органом религиозной и судебной власти в Иудее был Синедрион, или совет семидесяти старейшин — высшее государственное учреждение и судилище евреев в Иерусалиме. Председателем Синедриона был первосвященник, а членами — представители лучших саддукейских и фарисейских родов.

Синедрион имел важное значение в жизни иудеев со времени их возвращения из вавилонского плена. Он заботился о сохранении чистоты веры, о правильном толковании Закона и порядке богослужений. В ведении Синедриона был и суд над вероотступниками. Придя к власти, римляне стали назначать и смещать первосвященников по своему усмотрению. Со временем эта священная должность стала предметом купли-продажи, а сам Синедрион — послушным орудием в руках властителей-язычников.

Ко времени прихода в мир Спасителя в Римской империи существовало множество языческих религий. Почти каждый, кто приезжал в Рим, приносил с собой свою веру. По всей империи царило великое множество богов-идолов.

Весть о скором пришествии Спасителя мира несли с собой иудеи, рассеянные по всей земле после Вавилонского плена. В самой Палестине, среди евреев, ожидание Мессии было особенно напряженным: исполнялись предсказания пророка Даниила о сроках явления Христа. Даниил предсказал о наступлении одного за другим великих царств: вавилонского, мидийско-персидского и римского. Во время последнего и должен был прийти Спаситель. Подходили к концу предсказанные пророком «семьдесят седьмин», по истечении которых должен был явиться Мессия. Поэтому всякого выдающегося проповедника люди готовы были принять за Христа.

К сожалению, не только язычники, но и сами иудеи неверно представляли себе Мессию. Они хотели видеть в Его лице великого царя, который освободит евреев от власти римлян, завоюет весь мир и подчинит им все народы земли. Лишь немногие благочестивые и праведные люди ждали пришествия Христа со смирением, верой и любовью. Они видели Мессию таким, как пророчествовал о Нем Исаия и другие пророки. Они ждали истинного Спасителя мира, который избавит людей от рабства греха и власти дьявола — «сотрет главу змия», как возвестил Бог еще первым людям в раю. Он спасет людей от вечной смерти и откроет врата в Царство Небесное для вечной, блаженной жизни с Богом.

И когда пришла «полнота времени», настал день, в который Сам Господь благоволил снизойти на нашу землю. «Бог явился во плоти» — 1 Тим. 3, 16. Творец, уподобившись творению, приняв природу человеческую, претерпев уничижение и смерть на кресте, воскреснув из мертвых, принес человеческому роду спасение от власти греха и диавола, «...дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

Отныне — «с нами Бог». Пророк Исаия говорит о рождении Христа: «Се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» — Ис. 7, 14. В этом имени сокрыты великие благословения Божии для рода человеческого (Мф. 1, 21; 1 Ин. 1, 3).

Сын Божий пришел, чтобы примирить грешника с Небесным Отцом. Он отдал Свою жизнь в жертву за грех, чтобы грешники могли вернуться в общение с Создателем. Иисус Христос обещал никогда не покидать детей Своих: «Се, Я с вами во все дни, до скончания века» — Мф. 28, 20.

Да наполнит наши сердца благодатная, светлая, тихая радость за неизреченную любовь Творца, отдавшего Сына Своего Единородного на крестную смерть ради спасения человеческого рода.

А. Н.

«И на земле мир»

«Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» — Лк. 2, 14.

Таким славословием приветствовали небожители приход в мир Спасителя мира Иисуса Христа. И не случайно: это славословие замечательным образом выражает сущность нашего Господа — Князя мира (Ис. 9, 6), о Котором было предвозвещено в пророчестве, что «...Он возвестит мир народам» — Зах. 9, 10.

Мир. Какое это простое и вместе с тем емкое слово. Мир — это глубокий покой, это залог счастливого детства, полезного созидательного труда и спокойной безмятежной старости; мир — это необходимое условие добропорядочной жизни без вражды и конфликтов.

Мир — это древняя мечта человечества.

Но как же осуществились обещанные пророками и возвешенные ангелами слова в связи с приходом на землю Иисуса Христа? Прежде всего Он провозгласил Свое чудесное учение, которое призвано было изменить взаимоотношения между людьми и создать предпосылку истинного и прочного мира. Известно, что там, куда проникал свет Евангелия, изменялись дикие нравы тогдашнего языческого мира, исчезало нелепое идолопоклонство, прекращались кровавые развлечения и отменялись жертвоприношения людей.

С распространением христианства человеческая жизнь в глазах собратьев стала неизмеримо дорога. Как следствие, создавались законы, предупреждающие посягательства на жизнь человека, предпринимались многие мероприятия по охране жизни и здоровья людей. Там же, куда не достигала благая весть, оставалось все по-прежнему.

В наши дни в Южной Америке живет племя Аука. Совсем недавно, два-три десятка лет тому назад, это были в полном смысле слова дикари. Для них ничего не стоила жизнь человека — будь то белый или их соплеменник. Всю свою жизнь они проводили в братоубийственных расправах. Любимой темой разговоров для них были рассказы о совершенных ими убийствах. Но вот в их среду проник свет Христов, и жизнь этого народа преобразилась на глазах. Возникли общины христиан, и вчерашние убийцы стали кроткими овцами пажити Христовой.

Возвещая непреходящие истины о Царствии Божием, Иисус Христос сказал: «Мир Мой даю вам» — Ин. 14, 27. Каким же образом Спаситель дает Свой мир? Прежде всего — через прощение грехов. Покаявшийся и прощенный грешник обретает мир с Богом (2 Кор. 5, 18) и становится новой тварью во Христе Иисусе. В сердце возрожденного человека водворяются чудный мир и покой. Любовь и сострадание к ближнему приходят на смену вражде и неприязни. Общение с себе подобными становится для него дорожке всего. Таким образом, примирение людей во Христе является надежным и верным путем к гарантированному миру на земле. Необходимо, чтобы каждый человек, живущий на земле, принял Христа-Бога мира в свое сердце. И когда этот мир будет во всех и в каждом, тогда он будет везде и всюду.

Господь благословляет всех поборников мира, говоря: «Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими» —

Мф. 5, 9. Он побуждает многие сердца нести мир ближнему и дальнему. Необходимо отметить, что усилия людей доброй воли с Божией помощью достигают успеха.

Господь сохраняет и водворяет мир там, где он был нарушен, тем, что разрушает замыслы миронарушителей, как Он некогда разрушил совет Ахитофела, участвовавшего в заговоре Авессалома против его отца Давида (2 Цар. 17, 14).

Однако иные могут сказать: если Господь так любвеобилен и всемогущ, то почему на местах есть еще конфликты и всеобщая международная обстановка оставляет желать лучшего? Дело в том, что все люди имеют свободную волю. Господь не насилует воли людей. Он явил в Иисусе Христе Свою благую, угодную и совершенную волю (Рим. 12, 2). Но есть те, которые не творят воли Господней, действуют вопреки здравому рассудку, и как результат — то в одном, то в другом месте земного шара происходят столкновения, приводящие к бедствиям и страданиям незащитных людей. Но, слава Богу, войны становятся все более и более ненавистны народам, и хотя есть еще очаги войны, тем не менее мы верим, что молитвами и усилиями людей прекратятся кровопролития, и мир будет сохранен и упрочен. Наша уверенность в этом подкрепляется чудесным обетованием Господним: «И перекуют мечи свои на орала, и копыя свои — на серпы; не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать» — Ис. 2, 4.

*В. Г. Куликов (1936 — 2007),
доктор богословия*

Христос — источник благодати и истины

«И в радости будете почерпнуть воду из источников спасения» — Ис. 12, 3.

Чтобы понять радость человека, нашедшего источник чистой, животворной воды, надо представить себе мучительную жажду человека, блуждающего уже в течение длительного времени по дикой, раскаленной жгучим солнцем и совершенно безводной пустыне. Известно, что жажда переносится гораздо труднее, чем самый лютый голод. стакан чистой воды для умирающего от жажды человека поистине дороже всех сокровищ мира.

Пророк Исайя говорит об «источниках» спасения, то есть о множестве источников: он говорит об особом обилии живительной воды, которой хватит на все человечество, на всех жителей планеты Земля. Где же этот многоводный источник, способный утолять жажду людей во всем мире? Ответ мы находим в Евангелии. Мы читаем в Послании к Колоссянам (1, 19): «...ибо благоугодно было Отцу, чтобы в Нем (то есть во Христе — прим. авт.) обитала всякая полнота». И еще: «...в Нем (во Христе — прим. авт.) обитает вся полнота Божества телесно, и вы имеете полноту в Нем, Который есть глава всякого начальства и власти» — Кол. 2, 9-10.

Воля Божия заключается в том, чтобы мы не только имели жизнь, то есть жизнь божественную, но имели ее «с избытком». И этот «избыток» жизни, эта полнота вложены в нашего Господа Иисуса Христа, Который пришел на землю, чтобы стать для людей Источником воды живой. Его слова звучат на весь мир, для всего человечества: «Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком» — Ин. 10, 10. С этими благословенными словами Христос обращается прежде всего к Своей Церкви. Но почему в Церкви Христовой так мало этой «жизни с избытком»? Почему в ней так много духовной нищеты? Разве Источник, сокрытый во Христе для утоления всех, без исключения, жаждущих сердец начал оскудевать? Разве он не бьет ключом с такой же силой, как и в тот день, когда из уст Христа вышли величественные слова: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей» — Ин. 7, 37?

В чем же заключается «полнота» Христа? Она заключается в благодати и истине! Мы читаем: «...ибо закон дан чрез Моисея, благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа» — Ин. 1, 17. «Закон дан чрез Моисея...» Мы должны хорошо понимать разницу между законом и благодатью. Закон, который Моисей принес с вершины горы Синая, получив его там от Бога, был свят, справедлив и добр. Задачей закона, данного через Моисея, было: показать каждому человеку, насколько он далек от Бога в отношении Его чистоты и святости. Это с одной стороны. С другой стороны, задача закона заключалась в том, чтобы человека, неспособного исполнить закон, данный Богом, повести к Тому, Кто обновляет человеческое сердце и делает его способным исполнить волю Божию. Другими словами: закон был дан Богом, чтобы быть путеводителем ко Христу.

Иисус Христос дан человечеству, чтобы быть для него Источником благодати и истины. Но что значит «благодать»? В русском языке слово «благодать» состоит из двух слов: дать благо. Дать — это значит: подарить, дать даром. Люди могут дарить, давать даром, но есть блага, которые не дано людям дарить другим. Их может дарить только Бог. Поэтому благодать связана всегда с Самим Богом — не с человеком, а с Богом. Мы подошли к самому простому определению благодати, а именно: благодать — это любовь Божия, дарующая человеку божественные блага, дающая их даром, помимо каких бы то ни было заслуг со стороны человека. Так, самое великое благо — спасение наших душ — мы получаем по благодати Божией, то есть даром, не за наши дела или заслуги, — чтобы никто не хвалился (Ефес. 2, 8-9).

Христос стоит перед нами как Источник благодати, как Источник небесных благ, которые необходимы для всех спасенных жертвою Голгофы, чтобы иметь жизнь, причем жизнь с избытком. За то, что Кровь Иисуса Христа даровала нам жизнь вечную, мы должны день и ночь благодарить нашего Искупителя. Но то, что у нас нет жизни с избытком, — это должно нас бесконечно печалить. И вина в этом только наша. Источник — Христос — полон воды (Пс. 64, 10), а мы страдаем от жажды.

Источник — Христос — так полон воды, что все мы, любящие Господа, могли бы в Нем плыть, а мы стоим в Нем «по колени» или «по поясицу» (Иезек. 47, 4-5). Где же причина такого печального духовного состояния тысяч христиан? Они не черпают воду из ис-

точников спасения! Они не идут к Источнику — Христу, чтобы черпать из Него «благодать на благодать». Тысячи детей Божиих похожи на ветхозаветную женщину по имени Агарь, которая с сыном своим в пустыне умирала от жажды, а рядом находился колодезь с водою, который она не видела (Быт. 21, 14-19). Как часто мы не видим в нашем Господе Иисусе Христе всех небесных благ, предназначенных для нас, Его детей, чтобы всем нам иметь не только жизнь, но жизнь с избытком. Христос со Своими обильными небесными благами стоит перед нами и говорит: «берите». А мы в своей повседневной суете либо не слышим Его призыва, либо остаемся равнодушными к Нему и не прославляем чудного имени нашего Спасителя.

Но Христос не только Источник благодати, — Он и Источник истины. Мы знаем, как язычник Пилат задал Христу вопрос вопросов: «что есть истина?» — Ин. 18, 38? Пилат не пожелал дожидаться ответа Христа на свой вопрос, а если бы дождался, то услышал бы из Его уст слова: «Я есмь... истина» — Ин. 14, 6. Христос — Источник истины, ибо Он Сам является Истиной.

Как мало мы черпаем из этого Источника истины, поэтому и знаем так мало Господа нашего Иисуса Христа. А черпаем мы мало из Источника истины, потому что мало жаждем познания Иисуса Христа. А между тем глубокое и всестороннее знание Христа ведет нас также к благословенной и радостной жизни с избытком!

Христос в Своем учении дал богатое откровение о Себе. И Дух Святой готов открывать нам все больше и больше Христа, дабы мы могли прославлять Его (Ин. 16, 14). Христос пришел в наш мир как источник благодати и истины для того, чтобы мы черпали от Него «благодать на благодать».

А. В. Карев (1894 — 1971)

Иисус Христос — истинный Бог и Мессия

Иисус Христос, не имея материальных благ, проявил святость высшего порядка. Он не царствовал, но был смиренным, терпеливым, бесконечно совершенным и чуждым всякого греха. О, в каком пышном величии, в каком чудном великолепии является Он сердцам, видящим Божию премудрость!

Для нашего Господа Иисуса Христа не было нужды приходить на землю в образе царя. Он пришел в сиянии иного рода!

Посмотрите, какое Он проявил величие в Своей жизни, в Своем страдании, в Своей оставленности, в Своей смерти, в Своем воскресении! Вы убедитесь, что Его величие поразительно.

Есть люди, которые в состоянии восхищаться только внешним величием; иные же восхищаются только духовным величием, ибо нет более высокого величия, чем величие Премудрости.

Свод небесный, звезды, земля с ее царствами не стоят слабейшего из смертных, ибо он способен познавать все это и самого себя. С другой стороны, все видимое в совокупности, все умы вместе взятые и все их произведения не стоят даже малейшего проявления Любви. Любовь — это понятие бесконечно высшего порядка.

Иисус Христос жил на земле в такой неизвестности, что историки, писавшие только о важных государственных событиях, едва Его заметили. Но какой человек когда-либо имел больше величия? О Его пришествии предсказывали пророки, свидетельствовал иудейский народ. После Его пришествия Ему поклоняются народы всего мира. И иудейский и языческие народы видят в Нем центр всего. А между тем из тридцати трех лет земной жизни тридцать лет Христос жил, не являя Себя народу. А в последующие три года Его пытались выдать за лжеучителя. Его отвергали духовные и государственные власти; друзья и самые близкие люди покинули Его. Наконец Он умер, преданный одним из Своих учеников, от Него отрекся другой ученик, и все Его оставили. Но при этом никогда человек не обладал таким величием и никогда не испытывал большего унижения.

О вещах великих Иисус Христос говорил так просто, как будто Ему и не приходилось задумываться над ними, а с другой стороны,

Он делал это так, что всякому было ясно, о чем Он говорит. Эта ясность, соединенная с естественностью, восхитительна.

Откуда узнали евангелисты о свойствах души Спасителя, если они так совершенно изображают Его в минуты предсмертной борьбы? В начале нее евангелисты представляют Иисуса Христа способным ужасаться, а после — совершенно мужественным.

Иисус Христос — полнота Божества, к Нему приближаются без гордости и перед Ним унижаются без отчаяния. На Иисуса Христа взирают люди обоих заветов. Ветхий Завет смотрит на Него как на предмет ожидания, Новый Завет как на образец, и оба завета — как на свое средоточие.

Иисус Христос пришел для всех людей. Иудеи были благословенны в лице Авраама: «Я благословлю благословляющих тебя» — Быт. 12, 3, Но в семени Авраама получили благословение все народы: «И благословятся в семени твоём все народы земли» — Быт. 22, 18. Христос есть «Свет к просвещению язычников» — Лк. 2, 32.

Иисус Христос — всеобщий свет. Он принес крестную жертву за всех.

Об истинности евангельской истории

Предположить, что апостолы были обмануты или сами обманывали, одинаково трудно.

До тех пор, пока Христос был с ними, Он мог поддерживать их, но после Его смерти, если бы Он им не являлся, кто побудил бы их действовать?

Предположение, что апостолы обманывали, не основательно. Подумаем об этом.

Слог Евангелия удивителен во многих отношениях. Между прочим, в нем ни разу не допускается никакого поношения против мучителей и врагов Христовых. Мы не встретим ни одного грубого слова против Иуды, Пилата или кого-нибудь из иудеев.

Бог не скрывает Себя, но Он и не открывает Себя всецело. Мессию могли узнать и принять добрые сердца, но этого не сделали ожесточенные. Истинность христианской религии утверждают даже трудные для понимания истины.

Бог по Своему милосердию пожелал искупить людей и открыть путь к спасению для тех, которые ищут Его. Он мог бы преодолеть упорство наиболее загубивших сердец и мог открыть Себя им

столь ясно, чтобы они не могли сомневаться в Его существовании, как это будет, например, в последний день, когда Он явится с блеском молний и со знаменами во всей природе. Тогда мертвые воскреснут, и совершенно ослепленные неверием люди узрят Его. Но не в таком виде захотел Христос явиться при Своем первом пришествии. Люди оказались недостойными Его милости, но Он не желал оставить их лишенными блага. Он явился не в божественном виде, безусловно способном покорить всех людей; с другой стороны, Он не пришел тайно, ибо тогда Его могли не узнать те, которые ожидали Его. Он явился совершенно доступным познанию последних, желая открыто явиться тем, которые ищут Его всем сердцем. Таким образом, Бог дал возможность познать Себя, дал такие признаки, которые очевидны для людей, ищущих Его, и скрыты для тех, кто не ищет Его.

Господь хочет расположить к вере более волю, чем ум человека, и Он хочет смирить нашу гордость.

Таким образом, не только справедливо, но и полезно для нас, что Бог частью скрыт, частью открыт, потому что для человека одинаково опасно знать Бога, не сознавая своего ничтожества, и сознать свое ничтожество, не зная Бога.

Он скрывается от тех, которые искушают Его, и открывается тем, которые ищут Его, потому что все люди недостойны Бога и в то же время все способны познать Его; недостойны вследствие испорченности, а способны в силу своей первоначальной природы.

Многое говорит о ничтожестве человека и о милосердии Божиим, о беспомощности человека без Бога и о могуществе человека с Ним.

Все указывает человеку на его величие и на его ничтожество. Оставление человека Богом видно на язычниках, покровительство Божие видно на чтущих Его.

Все служит для пользы избранных.

Он пришел, чтобы быть светом к просвещению, как говорит пророк Исая (9, 1-2).

Иисус Христос пришел дать зрение слепым; исцелить больных; призвать к раскаянию и оправдать грешников и оставить в грехах мнимых праведников; обогатить нищих и сделать бедными богатых.

Пророки говорили об Иисусе Христе, что Он — Бог и что Его не признают; что Он будет камнем преткновения, о который многие преткнутся, потому что «...огрубело сердце народа сего» — Ис. 6, 10.

Для того чтобы сделать Мессию доступным познанию для добрых и недоступным для ожесточенных, Бог именно так и предсказал о Нем. На самом деле время Его пришествия было предсказано ясно, а способ пришествия дан в образах.

При таком положении дела злые люди заблуждаются, несмотря на то, что время пришествия Христа было предсказано ясно, а добрым открывается истина, ибо разумение обещанных благ зависит от сердца, которое называет благом то, что оно любит.

*Блез Паскаль (1623-1662),
французский математик, механик, физик,
литератор, философ и теолог,
Из книги «Мысли о религии»*

«Конец закона — Христос»

Приготовление к пришествию Иисуса Христа

Когда Бог явил через Моисея Свою святую волю малому в то время народу Израильскому, началась новая эпоха в отношении Бога и человека. Но скиния Завета, храм, жертвы, священнодействия, священнослужители, заповеди — все это было только тенью будущего (Кол. 2, 17). Каждая жертва говорила о святости Бога и греховности людей. Священнослужители и в особенности первосвященник должны были действовать за людей, принося жертвы примирения. Жертвы были выражением этого примирения. Закон Божий и вся религиозная жизнь Израиля были приготовлением к приходу Христа.

Через смерть Иисуса Христа на кресте человечество обрело истинное примирение с Богом. Христос стал и Первосвященником, и Жертвой. Христос Своей смертью и воскресеньем открыл доступ к Богу — теперь каждый может прийти ко Спасителю и обрести у Него прощение грехов.

Но эта весть, которая сделала многих бесконечно счастливыми и благодарными, не коснулась правоверных иудеев. Им казались немислимыми слова: «Грех не должен над вами господствовать, ибо

вы не под законом, но под благодатию» — Рим. 6, 14. Исполнение закона, полученного от Бога, было для них единственной защитой от греха. Апостол Павел страдал от того, что многие его соотечественники не приняли Мессию, Которого так долго ждали. Он посвящает седьмую главу своего Послания к Римлянам иудеям, решившимся всецело положиться на Христа и Его благодать. Апостол говорит о Христе, как о единственной возможности спасения. Для него благодать воплотилась в Иисусе Христе, Который входит в нашу жизнь и обличает через совесть всяких грех. Так как «...благодать же и истина произошли через Иисуса Христа» — Ин. 1, 17, то там, где нет Христа, там нет и благодати! Благодать, которая дарована нам в Иисусе Христе, не является только заповедью, понятием, но она творит благотворное действие во всех тех, кто приняли Христа всем сердцем. Поэтому апостол Павел говорит, что торжество благодати в нашей жизни приводит к жизни вечной со Христом — Господом нашим (Рим. 5, 21). Каждый может открыться Его благодати и начать совершенно новую жизнь.

Относительно закона Моисея было сказано только, что через него грех может быть обнаружен во всей своей наготе (Рим. 5, 20), но нигде не сказано, что исполнение закона может являться основанием для примирения с Богом, но «...конец закона — Христос, к праведности всякого верующего» — Рим. 10; 4

Подобно тому, как брак между мужем и женой оказывается расторгнутым смертью одного из них, так и брак между израильским народом и законом расторгнут смертью: «Так и вы, братья мои, умерли для закона телом Христовым, чтобы принадлежать... Воскресшему из мертвых» — Рим. 7, 4.

Но, спрашивают правоверные иудеи, как же может умереть закон, полученный от Бога, который содержит истину: «Я Господь, Бог твой... да не будет у тебя других богов пред лицом Моим» — Исх. 20, 2-3? Нет! Это мы умерли для закона через принятия искупительной Жертвы Христовой: «...умерши для закона, которым были связаны, мы освободились от него, чтобы нам служить в обновлении духа, а не по ветхой букве» — Рим. 7, 6.

Смерть и воскресенье Иисуса Христа — это поворотный пункт всей истории человечества. Каждый человек, хочет ли он того или нет, рождается под властью греха и своими силами он не может освободиться от нее. Но Иисус Христос Своею смертью, став Жерт-

вою за грех всех людей, победил грех и лишил его прежней власти. Иоанн Креститель, указывая на Иисуса Христа, сказал: «вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира» — Ин. 1, 29. Его смерть, которая была похожа на поражение, в действительности же стала абсолютной победой над властью греха. Если мы в покаянии и со смиренным сердцем воззрим на распятого Христа, то получим от Него избавление от грехов и благодать.

Можно понять колебание иудеев, уверовавших во Христа, и их опасение, что они пойдут против истории своего народа и против закона, полученного ими от Бога, полагаясь только на распятого и воскресшего Христа. После победы Спасителя над грехом, жертвы, предписания по очищению и другие требования закона стали ненужными. Теперь у нас есть Христос. Благодаря голгофской жертве всякий уверовавший во Христа имеет мир с Богом. Иисус Христос приобрел для нас благоволение Божие. Христос пришел, чтобы спасти грешников, а не святых. Так Он поступил и с разбойником на кресте. Так Он поступает с каждым, кто приходит к Нему с верой. Нам больше нет необходимости идти путем закона и искать новых отношений с Богом на основании того, кем мы стали или что мы делаем. Теперь Христос является великим Первосвященником, Который Своею Кровью искупил грехи человечества. Его Кровь очищает нас от всякого греха (1 Ин. 1, 7). Он является искупительной жертвой не только за наши грехи, но и за грехи всего мира (1 Ин. 2, 2). Он Сам является нашим миром (Ефес. 2, 14). Таким образом закон, данный Богом израильскому народу, оказывается превзойденным и потерявшим силу. Смертью Христа мы освобождены от путей закона, как написал Апостол Павел: «Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою...» — Гал. 3, 13.

Мы навсегда освобождены от предписаний ветхого закона и поставлены на новый путь, имя которому — Христос. Однако, мы были освобождены от закона не для того, чтобы принадлежать самим себе, но для того, чтобы принадлежать Тому, Кто стал для нас этим новым путем: Иисусу Христу. И мы с радостью будем Ему принадлежать.

Христос близок к Своим последователям. «Овцы Мои слушаются голоса Моего», — читаем мы в Евангелии от Иоанна (10, 27). Он — Глава Церкви и каждый член этой вселенской церкви имеет возможность пребывать в общении с Ним посредством Духа Святого и через Его Святое Слово. Молитва — необходимое средство обще-

ния христианина со Христом. Молитву мы можем и должны совершать в самых простых, но ясных словах. Как можем мы обойтись без общения с Тем, Кто сделался для нас живым законом, и без которого мы ничего не можем делать?

Иисус Христос говорит с нами через Евангелие. Он как бы открывает его перед нами и делает его живым. Евангелие предохраняет нас от опасности сделаться жертвой собственных мыслей, которые мы по ошибке можем принять за волю Господа. Ничто другое не поможет нам так хорошо понимать Его волю, как внимательное чтение и изучение Слова Божия. Если мы не будем иметь тесной связи со Словом Божиим, то рискуем в результате получить катастрофические последствия в нашей жизни, запутавшись в собственных фантазиях.

Иисус Христос совершил все для нашего спасения, стал нашим оправданием и нашим освящением, поэтому Он является единственным основанием Своей Церкви.

Эрих Шнепель

«Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?»

Евангелие повествует: «И вот, один законник встал и, искушая Его, сказал: Учитель! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» — Лк. 10, 25. Этот законник, то есть человек, считавшийся хранителем религиозно-нравственного закона среди народа иудейского, не найдя ответа в правилах и предписаниях закона, задает самый главный в жизни каждого человека вопрос, несмотря на то, что его целью было искушить Иисуса Христа.

С тех пор прошло около двух тысяч лет, но вопрос, поставленный законником, по-прежнему волнует людей. Отвечая законнику, Христос спросил его: «В законе что написано? как читаешь? Он сказал в ответ: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя». «Правильно ты отве-

чал, — сказал Спаситель, — так поступай и будешь жить» — Лк. 10, 26-28. Любовь к Богу и ближним — вот путь к вечной жизни, идеал, высшая цель, к которой мы должны стремиться, чтобы исполнить наше предназначение на земле.

К сожалению, в нашей жизни недостает любви к Богу и ближнему, любви, которой так жаждет человек. Без любви нет счастья, гаснет жизнь и дни становятся серыми. В любви к Богу заключается высший смысл нашей жизни, а в любви к ближним — вернейшее средство к достижению истинного братства людей.

Милосердный Отец Небесный явил нам Свою любовь, послав в мир «...Сына Своего едиnorodного, чтобы всякий, кто верует в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

Дух Святой снизошел к нам, чтобы и животворить, и освящать нас, подавать нам божественную силу для жизни и благочестия. Это побуждает нас возлюбить Господа всем сердцем и всею душою. Мы станем истинно счастливыми, когда возлюбим Бога и будем жить в единении с Ним. «Кто мне на небе? и с Тобою ничего не хочу на земле. Бог твердыня сердца моего и часть моя вовек... А мне благо приближаться к Богу! На Господа Бога я возложил упование мое» — Пс. 72, 25-28, — восклицает псалмопевец Асаф. Любовь к Богу должна стать смыслом и содержанием нашей жизни (Ин. 14, 23).

Выражением нашей любви к Богу является любовь к нашим ближним. Свою любовь к Богу мы должны проявлять через любовь к людям. «Так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» — Мф. 25, 40, — сказал Господь. Без любви к ближним не может быть истинной любви к Богу. «Кто говорит: «я люблю Бога, а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего» — 1 Ин. 4, 20-21. Господь Иисус Христос оставил нам величайший пример любви к ближним. «Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас» — Ин. 15, 12. «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» — Ин. 13, 35. «Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» — 1 Ин. 4, 11. Любовь к ближним — отражение в нас Божества, ибо «Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 8, — и, живя любовью, мы можем достигнуть счастья на земле и блаженного единения с Богом.

В любви к ближним заключается призвание христианина. «Умоляю вас, поступать достойно звания, в которое вы призваны, со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью» — пишет апостол Павел верующим в Ефесе (Ефес. 4, 1-2). Итак, у нас нет необходимости искать других идеалов, иных путей к счастью, кроме данных нам в Евангелии.

Проникнутые любовью мы можем являть любовь не только нашим братьям по вере, но всем людям, без исключения. Ибо «Един Бог и Отец всех, Который над всеми, и чрез всех, и во всех нас» — Ефес. 4, 6. Любовь Христова делает нас способными любить наших личных врагов, благословлять проклинающих нас, благотворить ненавидящим нас, молиться за обижающих и гонящих нас — Мф. 5, 39-44. Всеобъемлющая и безграничная любовь к ближним — венец всех добродетелей. Такая любовь, по слову апостола Павла, «...есть совокупность совершенства» — Кол. 3, 14. Потому что любящий ближних не только не сделает что-либо недоброе в отношении к ним, но приложит все свои силы для служения им во имя Христа.

Без любви ничтожны все дарования; без нее бесплодны подвиги, в том числе и подвиги мученичества. «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая, или кимвал звучащий. Если имею дар пророчества и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви — то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, — нет мне в том никакой пользы» — 1 Кор. 13, 1-3.

«Любовь назидает», — пишет апостол Павел (1 Кор. 8, 1). Только любовь может создать и поддержать единение в человеческом обществе, без которого немислимо ни духовное, ни нравственное, ни культурное благополучие; она устраняет обособление между душами людей. Христианская любовь помогает перешагнуть разделяющие нас преграды. Любовь побуждает нас к уступчивости, снисходительности, доброжелательности, делает нас способными разделить с другим последний кусок хлеба. Она привлекает к нам людей, удаляет недоверие. Если люди видят, что мы расположены к ним, то и они ответят тем же.

Если отчаявшийся, всеми забытый человек увидит, что мы идем к нему на помощь, то он почувствует радость уже от одной мысли, что он не одинок, что есть на свете душа, обратившая на него вни-

мание, готовая скорбеть с ним, разделить его тяготы, переживания. И он ободряется и старается воздать вам сторицею за ваше участие в его судьбе. Так любовь, обращенная к ближнему, возвращается к нам. О, если бы каждый из нас руководствовался христианской любовью, тогда воцарилось бы на земле счастье! Тогда каждый по мере сил служил бы окружающим — 1 Пет. 4, 10. Тогда не было бы места борьбе, соперничеству и одиночеству.

Любовь окрашивает в яркие цвета прозу нашей жизни. В братолюбии мы черпаем новые силы для созидательного труда.

Верующие становятся «новой тварью во Христе» — 2 Кор. 5, 17. Господь творит в каждом верующем человека, созданного по образу Божию (Ефес. 4, 24). Христос дарует нам способность жить новой жизнью, исполняя законы любви. И нам нужно стремиться к этому. Известный богослов пишет: «О, как благополучно жили бы все, ежели бы друг друга взаимно любили! Не было бы тогда воровства, разбоев, хищений, убийств, обманов, не потребны бы были сторожа; не слышался бы жалобный глас к небу вопиющих вдов, сирот, бедных и беззащитных людей; не были бы наполнены темницы узниками. Но все безопасно, покойно и мирно жили и все были бы равны. Для этого Господь Бог отечески сжалился над родом человеческим и дал заповедь сию: «Возлюби ближнего своего, как самого себя». О, любовь, совокупность совершенства! С любовью все хорошо и благополучно, а без нее все худо!

Истинная христианская любовь есть предвкушение вечной жизни; она начинается здесь, а завершится в вечности, где избранные Божии будут любить друг друга, радоваться друг о друге, улаживать друг друга духовно».

Апостол Павел возвещает: «Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» — Рим. 5, 5. Благодать Божия дарует нам святое чувство братолюбия. Нам необходимо только возгревать любовь, заботиться о том, чтобы она не угасала, подавляемая заботами только о себе.

В достижении любви нас укрепляет Слово Божие и общение в церкви, в которой все верующие составляют одно Тело во Христе, а порознь один для другого члены (Рим. 12, 5). В церкви все верующие находятся в общении любви. «Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены, славится ли один член, с ним радуются все члены» — 1 Кор. 12, 26.

Для того чтобы любовь наша к ближним была плодотворна, нам необходимо пребывать в постоянном общении с детьми Божиими, в котором наша любовь найдет твердую почву. Для утверждения нас в любви Господь дарует нам Свою благодать. В Слове Божием нам указан целый сонм примеров любви, главный из которых — Христос, положивший душу Свою за нас (1 Пет. 2, 21).

С помощью Божией мы можем достигнуть совершенства в любви. Важно, чтобы мы искренне желали этого. Если же любовь Христова оскудевает в нас, будем молитвенно взывать к Владыке жизни, и да дарует Он нам «дух смиренномудрия, терпения и любви».

Н. Попов

О молитве

*«Царствие Божие усилием берется,
и употребляющие усилие восхищают его» — Мф. 11, 12.*

Молитва является необходимым условием нашей духовной жизни. В молитве мы должны проявлять святое усилие; не красноречие, а усилие в молитве переносит ее прямо к престолу Бога.

Прежде всего мы должны подготовить свое сердце к молитве, как и написано: «Если ты управишь сердце свое, и прострешь к Нему руки твои...» — Иов. 11, 13. Эта подготовка нашего сердца достигается посредством святых мыслей. Музыкант всегда перед игрой настраивает свой инструмент. Молитва — это состояние, когда наша душа возносится прямо к Богу. Священное Писание говорит об излиянии души пред Господом (1 Цар. 1, 15). Чувства также необходимы в молитве, как и способность человека ее изложить. Все это предполагает приложение усилий молящимся. Увы, как далеки от этого те, кто приносит Богу мертвую, бесчувственную молитву. «И когда приносите в жертву слепое, не худо ли это?» — вопрошает пророк Малахия (Мал. 1; 8). Принести в жертву слепое — это то же самое, что принести мертвое. Некоторые наполовину спят, когда молятся. Есть и такие среди молящихся, которые сами не пом-

нят своих собственных молитв, — почему же они думают, что будут услышаны Богом? Господь благоволит к тем молитвам, которые изливаются из искреннего сердца.

Как далеки от приложения усилий те, кто приносит Богу отвлеченную молитву! Молясь, они думают о своем. Как может метко выстрелить тот, кто смотрит мимо цели? «...Сердце их увлекается за корыстью их» — Иез. 33, 31.

Когда мы устремляем наши сердца к небесам, то как часто они отвлекаются по дороге? Для того чтобы проявлять усилия и своим рвением оперить крылья молитвы, то, о чем мы молимся должно быть ценным для нас.

Задумайтесь о величии Бога, Которому вы молитесь. Он видит, — глубоко ли мы взволнованы тем, о чем молимся. В притче сказано: «Царь, вошед посмотреть возлежащих, увидел там человека, одетого не в брачную одежду» — Мф. 22, 11. Точно также, когда мы молимся, Царь славы приходит, чтобы посмотреть, в каком мы находимся состоянии.

Молитва без рвения и усилия души — это не молитва; скорее это простой разговор. Безжизненная молитва является молитвой не более, чем изображение человека — человеком. Произнести молитву — не значит помолиться.

Рвение и сила чувств в молитве соответствуют природе Бога, но не холодное равнодушие. Он есть Дух (Ин. 4, 24), и, безусловно, молитва, полная жизни и духа, является приятной для Бога жертвой, которую Он любит вкушать, как и написано: «...духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом» — 1 Пет. 2, 5.

Подумайте о жизненной необходимости для нас всего того, о чем мы просим Бога в молитве. Мы приходим к Нему в молитве для того, чтобы просить Его благосклонности к нам. Мы молимся о том, чтобы наши души были омыты Кровью Христа. Эти Божии милости так важны для нас, что без них мы погибнем навеки. Какие же, в таком случае, мы должны прилагать усилия, чтобы молиться! В каком еще случае человек может быть более искренним, как не тогда, когда он умоляет Бога о даровании ему жизни?

Давайте побуждать себя к тому, чтобы прилагать усилия в молитве, будучи убежденными в том, что Бог желает нам дать то, о чем мы просим. Если бы сын просил у отца только то, что отец хотел бы дать ему, то он был бы более горяч в своих просьбах. Мы идем

к Богу для того, чтобы получить прощение грехов, и для Него нет более приятного труда, чем ставить на нас печать прощения. Он любит миловать (Мих. 7, 18). Мы молимся Богу, чтобы наше сердце было святым, — и эта молитва соответствует Его воле, «Ибо воля Божия есть освящение ваше» — 1 Фес. 4, 3. Мы молимся о том, чтобы Бог дал нам сердце, которое любило бы Его. Как, должно быть, приятна такая просьба Богу!

Таким образом, если есть что-то, что могло бы побудить человека к молитве и что могло бы перенести эту молитву в огненной колеснице к небесам, то это осознание того, что мы молимся о том, что Бог желает нам дать с большей готовностью, чем та готовность, с которой мы просим об этом Бога.

Милость Божия куплена Кровью Иисуса Христа и она может быть дарована нам по нашей молитве. Молитва делает Божии обетования, данные нам, доступными для нас. Но это дерево Божиих обетований не уронит своих плодов до тех пор, пока рука молитвы не потрясет его. Именно усилие в молитве распахивает небесные врата и проливает те милости, в которых мы нуждаемся: «...стучите, и отворят вам» — Мф. 7, 7. Стучать — это действие, связанное с употреблением силы.

Задумайтесь о том, какое щедрое ответное действие Бога влечет за собой наша сильная молитва. Голубь, посланный Ноем из ковчега на волю, дважды приносил оливковую ветвь в своем клюве (Быт. 8, 11). «Сей нищий воззвал — и Господь услышал и спас его от всех бед его» — Пс. 33, 7. Молитва, сопровождаемая сильным воплем, достигает своей цели. Даниил, находясь во рву львином, молился, — и одержал победу. Молитва закрыла пасть львам и отворила львиный ров.

Как сильно эти примеры могут ободрить нас и заставить поднять паруса молитвы, если другие святые имели такой торжествующий ответ! — «...много может усиленная молитва праведного» — Иак. 5, 16.

Для того, чтобы мы могли прилагать это святое усилие в своей молитве, необходимо, чтобы в нашей жизни был источник благодати. Если человек не имеет благодати, то неудивительно, что его молитва неискренняя. Если тело мертво, то в нем нет тепла, — когда человек мертв во грехе, то он не имеет рвения в служении.

Для того, чтобы мы могли быть более сильными в молитве, нам надлежит молиться, остро ощущая наши нужды. Нищий, страдающий от нужды, будет более ревностен в настоятельных просьбах о милостыне.

Христианин, пересмотри свои нужды; ты нуждаешься в смиренном, духовном расположении сердца; ты нуждаешься в свете лица Божия; чувство нужды оживит твою молитву. Как искренне жаждал Самсон воды, когда был готов уже умереть! И тогда он воззвал к Господу, говоря: «...а теперь умру я от жажды» — Суд. 15, 18.

Для того чтобы быть горячими в молитве, будем молиться о сильном веянии Духа Святого, ибо Дух Божий подобен несущемуся сильному ветру (Деян. 2, 2). Мы будем исполнены горячих чувств, когда этот благословенный ветер наполнит наши паруса, как и написано: «...молясь Духом Святым» — Иуд. 1, 20.

Будем помнить, что если даже слабый огонь присутствует на нашей молитвенной жертве Богу, то пламя низойдет с небес.

Томас Ватсон

*(1620 — 1686 предположительно),
английский богослов*

За завесой — вне стана

Крест, который примиряет грешника с Богом, отделяет его от мира и указывает ему во Христе место отвержения и ненависти со стороны мира потому, что верующий распят со Христом, — он распят для мира, и мир распят для него; потому, что он со Христом воскресен. Неразрывные узы связывают его со Христом и делают его причастным Богу, а также отверженным в этом мире.

Христианин становится здесь, на земле, чужеземцем и жителем без гражданства или, другими словами, находящимся во святилище за завесой вблизи Бога на небе, но призванным на земле находиться вне стана.

Поклоняющийся в Ветхом Завете никогда не входил во святилище и не приближался к Богу, только первосвященник имел туда доступ, и он имел этот доступ только один раз в год, и, притом, с жертвенной кровью. Завеса, за которой были сокрыты лучи славы Бога, преграждала ему доступ туда. Снаружи, в преддверии, где находились жертвенник и умывальница, было его место встречи с

Богом, только здесь он мог приблизиться к Нему посредством силы и действия крови примирения.

Только тогда, когда Иисус Христос, как совершенный первосвященник, посредством вечного Духа, без остатка отдал Себя безгрешного в жертву Богу, отпала необходимость в жертвеннике, и Бог выразил свое удовлетворение в том, что разорвал завесу во святилище. Со Своею собственной Кровью Иисус Христос вошел во святилище небесное и был там принят Богом как великий Первосвященник по чину Мелхиседека (Евр. 6, 20). Как «основоположник вечного священства» для всех, кто Ему послушен, Он вошел предшественником туда, в истинный храм, который устроил Господь, а не человек.

Именно здесь, во свете лица Божия, наше место поклонения, здесь мы предстаем пред Ним, притом в любое время, благодаря силе Его драгоценной Крови, не теряющей цены в очах Божиих, благодаря силе Жертвы, удалившей наши грехи и очистившей нас от них. Здесь, «за завесой», мы, благодаря силе Духа Святого, предстаем пред Богом со Христом и приносим Ему поклонение, которое Он ожидает от познавших Его во Христе Иисусе. Освобожденные от грехов и нечистоты, мы, как священники, можем постоянно приближаться к священству, там поклоняться и радоваться полноте и величию откровения во Иисусе Христе. Мы можем видеть Его во всей полноте Его любви, во всем достоинстве его ходатайства.

Мы можем о Нем размышлять не только как об исполнившем требования божественной справедливости в прошлом, но и отвечающем на наши нужды в настоящем. Мы можем питать Им наши души, укрепляться в Нем, возносить Ему хвалу с ликованием. Как велики и славны плоды дела Христова! Бог прославлен; вопреки греху, нам предоставлен, как подарок, непосредственный доступ к Нему; наше сознание очищено совершенно, приготовлено вечное спасение; вечная жизнь и слава являются и нашим достоянием.

Он призвал нас в чудный Свой свет (1 Пет. 2, 9). Нам следует осознать наше преимущественное право на жительство вблизи Бога, чтобы, исходя из этого, показать миру, что мы лишь пришельцы в нем. Твердое сознание того, что мы находимся в мире с Богом, должно нас сопровождать в борьбе с мирским, потому что эта борьба не исключена. И благодаря тому, что мы находимся «за завесой» и питаемся Его благодатью, мы соглашаемся на земле занять место, которое занимал Он — выйти «за стан» этого мира.

Нашим принципом должно быть очищение себя, «...чтобы соблюдать свой сосуд в святости и чести» — 1 Фес. 4, 4, и через это обособление быть на стороне Иисуса Христа с теми, кто любит Господа от чистого сердца. Наше призвание — быть свидетелями Господа, находясь при этом «вне стана» в этом мире.

Седьмая глава книги Судей, описывая победу Гедеона и его трехсот воинов над мадианитянами, показывает, в чем заключается истинное и действующее свидетельство. Гедеон дает своим воинам в руки три предмета: трубы, пустые кувшины и светильники в кувшины (ст. 16). Если же мы три этих предмета станем рассматривать в библейском аспекте как элементы свидетельства Бога в борьбе с дьяволом в этом мире, то можно обнаружить следующее: трубы — это Слово Божие для свидетельства, пустые кувшины — мы сами, светильники же — жизнь Иисуса, свет Христа в нас.

Мы знаем предназначение трубы: она собирала израильский народ у вражеских позиций, оповещала о наступлении войска, управляла им и возобновляла пред Богом память о народе. И если дети Божии, находясь вне стана в послушании Его Слову, собираются во имя Господа Иисуса Христа, они исполняют эту важную часть свидетельства.

Однако, если бы они на этом остановились и не воспользовались вторым элементом свидетельства, они бы не соответствовали своему призванию. Бог прославляется через немощные надломленные орудия — «...немощное мира избрал Бог...» (1 Кор. 1, 27), в качестве Своих свидетелей в этом мире, и мы должны стоять пред Ним подобно пустым сосудам. Апостол Павел свидетельствует: «Но сокровище сие мы носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная сила была приписываема Богу, а не нам» — 2 Кор. 4, 7.

Бог не может наполнить наши сосуды, если часть их заполнена взятым из плотских источников. В чем мы особенно нуждаемся — это в полном отказе от собственного, чтобы дать место Святому Духу, наполнить нас и действовать через нас. Только пустые сосуды могли вместить светильники Гедеона, и только освобожденные сердца могут принять свет Христов и распространять его как свидетельство. Потому не будем довольствоваться только тем, что мы трубим и возвещаем миру о нашем послушании Богу, выходя «за стан» и проводя наши богослужения для прославления Его. Более того, будем служить в покорности, как пустые сосуды, гото-

вые принять светильники со светом свыше, чтобы далеко вокруг нас распространялся этот свет Христов, «...чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем» — 2 Кор. 4, 10.

Оказать влияние на людей мира сего мы можем лишь тогда, когда будем жить в силе благодати, храня себя от пагубного влияния мира. Убедить этот мир в его греховности, оставаясь заодно с ним в его пороках, невозможно.

Чем больше мы будем лицезреть Христа, находясь с Ним «за завесой», тем меньше у нас будет интереса ко всему мирскому, и тем вернее будет выражаться в нас дух и характер небесных пришельцев. Отверженность нашего Господа со стороны мира все более должна определять наши позиции и хождение.

Однако, к нашему стыду, следует признать, что в нас часто пробуждаются земные интересы, и мы с удовольствием устраиваемся как можно уютнее. Разве не бывает так, что мы обнаруживаем в себе чувство одиночества, вызванном именно нашим обособлением от этого мира? У Авраама это чувство чужбины было не потому, что он покинул землю своих родственников — Месопотамию, но потому, что он еще не обрел другую родину.

Будем же бодрствовать, пребывая «за завесой», и благодарить нашего Бога и Отца за Его обильные благословения любви. Будем ходить пред Ним в вере «вне стана», уповая на Него в надежде, данной нам Духом Святым. Тогда мы станем поистине гражданами неба и верными свидетелями, настоящими пилигримами здесь, на земле.

Кристиан Брим

«Вы не свои»**1 Кор. 6, 20**

Ты пользуешься тем, что тебе не принадлежит. У тебя — все не свое: и богатство, и дар слова, и сама душа, ибо и она — от Господа. Посему, когда потребует нужда, отдай и душу свою. Если же ты любишь душу свою и не хочешь ее отдать, когда тебе повелевает Бог, то ты уже — не верный домостроитель. Можно ли противиться Богу? Особенно удивляет человеколюбие Божие. Бог, имея возможность взять у тебя все против твоей воли, не хочет делать этого без твоего согласия, дабы ты заслужил награду и сказал вместе с апостолом Павлом: «Я каждый день умираю...» — 1 Кор. 15, 31. Бог может лишить тебя почестей без твоей воли и сделать тебя униженным, но хочет, чтобы ты добровольно согласился на это, дабы ты получил воздаяние. Бог может сделать тебя бедным против твоей воли, но хочет, чтобы ты сделался таким добровольно, дабы даровать тебе венцы. Видишь ли Божие человеколюбие и наше ослепление? Достиг ли ты высокой степени достоинства и получил власть церковную? — Не высокоумствуй, не ты достиг этой чести, Бог облек тебя ею, береги ее, как Божью. Не злоупотребляй ею и не используй на что не следует. Не гордись и не присваивай себе, но считай себя бедным и незнатным. Если бы тебе поручили хранить царскую порфиру, то ты, конечно, не стал бы злоупотреблять этой одеждой и портить ее, но с великим тщанием хранил бы, чтобы отдать тому, кто вручил ее тебе. Получил ли ты дар слова? — Не гордись и не надмевайся: это — не твой дар. Будь признателен за дары Господни и разделяй их с подобными тебе рабами; не превозносись ими, как своими, и не жалеяй разделить их с другими. Имеешь ли детей? — Ты получил их от Бога. Если так будешь думать, то, имея, будешь благодарить, и, потеряв, не будешь скорбеть сверх меры. Таков был Иов, который говорил: «Господь дал, Господь и взял...» — Иов. 1, 21. Все мы получили от Христа: и самое бытие, и жизнь, и дыхание, и свет, и воздух, и землю. Если бы Он лишил нас чего-либо из этого, то мы погибли бы и истлели, ибо мы странники и пришельцы. Слова: «мое», «твое» — суть только

пустые слова. Например, если ты назовешь дом своим, это — пустое слово, не соответствующее предмету, ибо Творцу принадлежит и воздух, и земля, и вещество, и дом, и ты сам, построивший его, и все прочее. Если же дом в твоём употреблении, то и это не верно не только по причине угрожающей смерти, но и прежде смерти — по причине непостоянства вещей. Представляя это непрестанно, будем любознательными и получим от того весьма важную двоякую пользу: будем благодарными и при получении, и при потере, и не станем раболепствовать предметам преходящим и не принадлежащим нам. Лишает ли тебя Бог имущества, — Он берет Свое; лишает ли тебя чести, славы, тела, души, или сына твоего, — Он берет не твоего сына, а Своего раба; ибо не ты, а Он сотворил его. Ты только содействовал явлению его, а все сделал Бог. Будем же благодарны, что мы удостоились содействовать делу Его. Но ты хотел бы навсегда удержать то, что имеешь? Это свойственно неблагодарного и незнающего, что у него все не свое. Знающие, что находящееся у них не принадлежит им, расстаются со всем благодушно, а кто скорбит при лишении, тот приписывает себе принадлежащее Царю. Если мы сами — не свои, то как прочее — наше? Ибо мы в двух отношениях принадлежим Богу — и по сотворению, и по вере. Так Давид говорит: «Ты дал мне дни, как пяди... надежда моя на Тебя» — Пс. 38: 6, 8. Также апостол Павел говорит: «Ибо мы Им живем и движемся и существуем...» — Деян. 17, 28. Рассуждая о вере, он говорит: «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою» — 1 Кор. 6, 19-20. Все — Божье. Посему, когда Он требует и хочет взять обратно, не будем противоречить, подобно неблагодарным рабам и присваивать себе принадлежащее Господу. Душа твоя — не твоя, как же имущество — твое? И как ты не свое тратишь на то, на что не должно? Разве ты не знаешь, что мы будем осуждены за то, что худо употребляли данное нам? Что не наше, а Господне, то нам следует употреблять на подобных нам рабов. За то и богач был осужден, что не делал этого, равно и те, которые не напятили Господа. Не говори же: я издерживаю свое и наслаждаюсь своим, это — не твое, а чужое. Бог же делает, чтобы врученное тебе для братьев сделалось твоим, а оно делается твоим, когда ты употребляешь его на других; а когда воздержно употребляешь на себя, тогда твое делается чужим. Ты не

имеешь сострадания и говоришь, что по праву употребляешь свое только для своего наслаждения; посему оно — чужое. Ибо все твое есть общее — для тебя и твоего ближнего, как общее и солнце, и воздух, и земля, и все прочее. Как в теле есть деятельность всего тела и каждого члена порознь, и когда какой-нибудь член действует отдельно, то теряет и собственную деятельность: так бывает и с имуществом. Не хочешь уделять никому из своего богатства? Не бери и сам ничего у других. А если будет так, то все придет в расстройство; потому что и давать, и принимать — во всем есть источник многих благ, и в сеянии, и в учении, и талантах. Если бы кто захотел не разделять своего таланта, то погубил бы себя и все общество. Земледелец, если бы стал хранить семена у себя дома, закопав их, произвел бы страшный голод. Так и богач, если сделает то же с имуществом, прежде бедных погубит себя самого. Учителя, имея много учеников, каждому сообщают свое знание, так и ты старайся иметь многих, благодетельствованных тобою. Пусть все говорят о тебе: он такого-то избавил от бедности, такого-то от опасности, такой-то погиб бы, если бы, по милости Божией, не получил его помощь; он такого-то исцелил от болезни, другого освободил от клеветы, странника принял в дом, нагого одел. Такие отзывы — лучше несчетного богатства и многих сокровищ, они привлекают всех гораздо более, нежели золотые одежды... Такие слова — лучше золотых венцов и суть бесчисленные проповедники твоего человеколюбия в целом городе. Такие слова гораздо приятнее и сладостнее голоса вестников, предшествующих повелителям... Слова: спаситель, добродетель, покровитель — свойственны Богу. Ибо, если такие отзывы еще на земле делают человека столь славным и знаменитым, то, когда они будут написаны на небе, и Бог провозгласит их в день будущий, представь, какая будет тебе честь, какая слава, которой да сподобимся все мы благодатию и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа.

Кем нужно считать себя в этом мире, живя в нем? Первая добродетель, и все добродетели, состоят в том, чтобы быть странником и пришельцем в этом мире и не иметь ничего общего со здешними вещами. Но быть в таком отношении к ним, как к чуждым для нас, подобно тем блаженным ученикам, о которых апостол говорит: «...скитались в милотях и козых кожах, терпя недостатки, скорби, озлобления; те, которых весь мир не был достоин...» — Евр. 11, 37-38.

Он называл себя странником, говорил, что мертв для мира, и мир мертв для него: «...для меня мир распят, и я для мира» — Гал. 6, 14. А мы ведем себя как здешние граждане и устроаем все дела в жизни так, как настоящие граждане. Мы не хотим быть странниками и мертвыми для мира. Мы уклонились от истинной жизни и избрали временную, чем прогневаем Бога. Мы не хотим отстать от земных благ, тогда как нам уготовано небесное блаженство: но, подобно червям, пресмыкаемся из одной земли в другую, а из этой опять возвращаемся в ту, и вообще нисколько не хотим опомниться и отстать от дел человеческих, но, как бы погрузившись в сон, увлекаемся мечтами. Сомкнулись наши очи. Святые называли себя странниками и пришельцами не по отношению к одной земле палестинской. Нет, по отношению к целой вселенной. И справедливо: они не видели в ней ничего такого, чего желали, но все было для них странно и чуждо. Они хотели упражняться в добродетели, а здесь было множество пороков, и потому здешнее было для них чуждо. Они не заботились о здешнем и доказывали это не словами, а самими делами. Бог сказал Аврааму: «...пойди из земли твоей, от родства твоего из дома отца твоего и иди в землю, которую Я укажу тебе» — Быт. 12, 1, — и он не остался там по любви к близким, но без сожаления оставил его, как бы землю чужую. Бог сказал Аврааму: «Возьми сына твоего... которого ты любишь... и пойдешь... принеси его во всесожжение...» — Быт. 22, 2, — и он принес его так, как бы вовсе не имел сына. Принес сына, как бы не был облечен человеческою природою. Имущество свое он считал общим со всеми приходящими и ставил его ни во что: первое место предоставлял другим, подвергался опасностям, терпел бесчисленные бедствия: не строил великолепных домов, не роскошествовал, не заботился об одежде и ни о чем другом, что бывает в здешнем мире. Напротив, жил жизнью горнего града, был страннолюбив, братолюбив, милосерд, долготерпелив; презирал имущество, настоящую славу и прочее... А мы — напротив: когда случается какая-нибудь болезнь, то мы, бросив все, подобно малым детям, плачем и боимся смерти. И справедливо терпим это, потому что не живем, как странники, и не спешим туда, как в отечество, а идем как на казнь. Потому мы и скорбим, что не пользуемся вещами как должно, а извратили порядок вещей, потому мы и мучимся, тогда как следовало бы радоваться; потому и трепещем, подобно убийцам и

разбойникам, когда им предстоит явиться на суд и когда они припоминают все дела свои и оттого страшатся и трепещут. Не таковы были те мужи, они сами спешили туда. А апостол Павел, находясь в этой хижине, вздыхал под бременем (2 Кор. 5, 4). Таков был Авраам и подобные ему, они были странниками для целой вселенной и искали отечества. Какого? Не того ли, которое оставили? — Нет, ибо что препятствовало им, если бы они хотели возвратиться туда и быть его гражданами? Они искали отечества небесного. Так спешили они удалиться отсюда, и таким образом угождали Богу, посеуму и Он не стыдится называть Себя их Богом!

Иоанн Златоуст (347 — 407)

«Не будем оставлять собрания своего»

«Ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» — Мф 18, 20.

Господь Иисус Христос оставил удивительное обетование для Своей Церкви: если даже только двое или трое будут собраны во имя Его, то Он будет посреди них.

Стихами ранее, начиная с 15-го, Иисус Христос наставляет верующих, как поступать церкви с согрешившим братом, говорит о силе общей церковной молитвы. И как итог — стих 20: «...где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди их».

Мы часто слышим с кафедры напоминание о важности посещения богослужбных собраний. Это очень важный вопрос, так как в силу сложившихся обстоятельств распространяется понятие так называемого «внецерковного христианства» — христианства вне церкви. Современный человек стал как никогда самодостаточен. С развитием технологий мы можем получить с доставкой на дом, буквально не выходя из дома, любые товары, услуги, иметь общение с другими людьми. И церковь сегодня как будто бы попала в этот список. Особенно в период карантина, когда мы вынуждены были перевести наши богослужения в онлайн формат. И это стало, с од-

ной стороны, благословенной возможностью для тех, кто по объективным причинам не может посещать собрания, а с другой — определенным препятствием или искушением для нас, чтобы все чаще ограничиваться только домашним просмотром богослужений. И действительно, сегодня можно посмотреть онлайн-трансляцию практически любого богослужения, прослушать проповедь в удобное для нас время. И тогда все чаще возникает вопрос: а зачем современному христианину поместная церковь?

Иисус Христос сказал: «Я создам Церковь Мою и врата ада не одолеют ее» — Мф. 16, 18. Именно Церковь, Глава которой Сам Христос, противостоит вратам ада. Церковь необходима для того, чтобы иметь особую близкую встречу со Христом. Если мы хотим быть в присутствии Христовом — нам нужно быть там, где дети Божии собираются ради Него. Он является целью их встречи. Иисус как бы говорит: вы здесь ради Меня, ради того, чтобы встретиться со Мной, чтобы поклониться Мне, прославить Меня, провозгласить Мою истину, исполниться Моим Духом, послужить Мне. И тогда Я буду посреди вас. И это абсолютная духовная реальность, в которой дети Божии не должны сомневаться.

А почему так важно для нас возможность оказаться рядом со Христом? Что дает нам эта особая встреча с Ним? Вспомним эпизод, когда после распятия Иисуса Христа, ученики были растеряны, подавлены, напуганы. В доме, где они собрались из опасения от Иудеев, были заперты двери; Иисус пришел к ним и сказал: «Мир вам» — Ин. 20, 21.

Как они нуждались в этом мире, в этой поддержке от Господа! Ведь они остались совсем одни, и были беззащитны. Но появление Христа все изменило. Ученики узнают Его и радуются. И дальше написано: «Сказав это, дунул, и говорит им: примите Духа Святого». Победивший смерть Иисус — посреди Своих учеников. Он утверждает их в вере, Он дарует им мир в сердце, Он наполняет их Духом Своим.

В чем-то похожая картина описана в книге Откровение: «И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю» — Откр. 5, 6. Прославленный Христос — Агнец, победивший смерть, — освещает всех, кто вокруг Него. Поэтому, когда на земле мы собираемся во имя Его, мы в Духе входим в Божественное присут-

ствии Христа — победившего смерть прославленного Агнца. Задумайтесь только, насколько велика эта привилегия, и как часто мы пренебрегаем этой возможностью! Когда Христос среди нас — это действительно дает мир нашим сердцам. Когда Христос среди нас — страх уже уходит, а сердце наполняется радостью. Подобно тому, как на горе Преображения, увидев прославленного Христа, Петр сказал: «Господи, хорошо нам здесь быть!» И эта же возможность есть у нас. Христос дает мир сердцу, Он благословляет, Он исполняет нас Святым Духом для служения Ему. Он наполняет нас радостью в Господе.

Конечно, когда мы, находясь наедине с собой, читаем Писания или слушаем проповеди, молимся, мы также получаем поддержку от Господа. Но, отказываясь от совместного поклонения с Церковью Христовой, мы обкрадываем самих себя, лишаясь особой и такой драгоценной встречи с Господом.

Для чего же еще христианину необходима Церковь Христова? Церковь необходима для того, чтобы приблизиться друг к другу. Господь предусмотрел, что рожденные свыше дети Божии присоединяются к Церкви. После дня Пятидесятницы, с первых дней существования Церкви на земле, «Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» — Деян. 2, 47. Чем ближе мы ко Христу, тем ближе мы друг к другу.

Представим себе колесо от велосипеда. От окружности спицы тянутся в центр. И чем ближе они к центру, тем ближе друг к другу. Да, люди, которые собираются вокруг Христа — это люди несовершенные, часто с разными мнениями и предпочтениями, с разными характерами — и как же мы далеки от той идеальной картины единого поклонения Христу, которую мы находим в книге Откровение. Но у нас есть обетование — Бог среди нас, если мы собраны ради Него. И это главная цель, почему мы должны спешить в Его Церковь. Когда мы собираемся вокруг Христа, мы действительно сближаемся друг с другом. Тот, кто хочет быть рядом со Христом, но не замечает близких по вере, тот заблуждается, в нем говорит гордость, в которой надо покаяться.

Один из ярких образов Церкви в Новом Завете — это образ Тела Христова. Апостол Павел пишет Коринфской церкви: «...вы — тело Христово, а порознь — члены» — 1 Кор. 12, 27. Это сравнение прежде всего указывает на неразрывную взаимосвязь Церкви (Тела) и его

Главы — Господа Иисуса Христа. Церковь служит для славы Христа, Церковь создана Христом, Церковь принадлежит Христу и без Христа она существовать не может. Но, в то же время, образ Тела Христова подчеркивает, что Церковь — это живой и единый организм. Мы все — разные, как и в теле есть разные члены. Но все мы соединены в одно Тело. И мы не имеем права друг другом пренебрегать.

Апостол Павел пишет об этом Ефесской церкви: «...умоляю вас поступать достойно звания, в которое вы призваны, со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью, стараясь сохранять единство духа в союзе мира. Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания» — Ефес. 4, 1-4.

Итак, мы должны беречь и дорожить единством, помня, что мы — Тело Христово. И это единство рождает любовь. Господь укрепляет, поддерживает, наставляет нас, утверждает в истине. В этой же главе апостол Павел пишет: «И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания тела Христова, доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова; дабы мы не были более младенцами, колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения, но истинною любовью все возвращали в Того, Который есть глава Христос, из Которого все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви» — ст. 11-16.

Итак, Глава Церкви — Христос предусмотрел различных служителей для созидания Тела Христова. Для совершенствования и утверждение детей Божиих в истине. И каждый член Тела, каждый член Церкви должен быть также живым и действующим (по мере даров от Господа) для создания Церкви.

В Церкви Христовой нет ненужных, нет бесполезных, нет незначимых людей. Но каждый призван трудиться для Господа, для созидания Его Тела.

Благослови нас Господь дорожить друг другом, сопереживать, заботиться. Ведь мы собираемся вместе вокруг Христа. Он — Глава, а мы — единое Тело Его.

Мы живем в мире, где так много зла, страха и нечестия. Общение со Христом и Его народом — это действительно тихая гавань, где мы можем найти мир, успокоение, обрести духовные силы, укрепиться в вере!

Не будем пренебрегать этим оазисом посреди сухой пустыни, упускать эту возможность приоткрыть для себя небо, обрести утраченный мир и благословение.

Вспомним, в момент, когда Христос явился ученикам после Своего воскресения, там были не все. Не было Фомы. В тот момент он не пережил личной встречи с Ним. Еще целую неделю он страдал в сомнениях. Не будем и мы пропускать собрания, но будем дорожить каждой возможностью встретиться со своим Спасителем. Ведь это великая привилегия — иметь особую встречу с Господом там, где Он посреди нас, чтобы благословить нас и дать Свой мир! «Возрадовался я, когда сказали мне: «пойдем в дом Господень» — Пс. 121, 1.

Итак, «Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай, но будем увещавать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оногo» — Евр. 10, 25.

*Д. Е. Белкин,
дьякон Центральной Московской церкви*

«Я посреди вас как служащий»

Миссия Иисуса Христа на земле приближалась к концу.

Скромность Христа всегда была для Его учеников предметом соблазна. Они неоднократно просили Его объявить о Себе, проявить все Свое величие, показать, наконец, что Он — Сын Божий. Ответы Христа на эти просьбы не уменьшали их плотских устремлений. Когда Христос возвратился в Иерусалим, ученики не сомневались, что победа близка. Чудное зрелище славы Мессии разгорячило их воображение. Они уже предвидели восстановленный Иерусалим, побежденных язычников и Учителя, судящего мир. В то время, когда Он мысленно созерцал Свой крест, Его ученики мечтали о Его славе. Два ученика хотели обеспечить себе особое место в этом Царстве победы. Поэтому вместе со своей матерью они подошли с этим ходатайством ко Христу. По этому поводу Господь произнес слова: «Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу свою для искупления многих» — Мф. 2, 28. Какая неизмеримая бездна лежала между стремлениями Христа и учеников! Был ли Он понят ими? — Очевидно, нет. Слово «служить», как и многие другие, медленно проникало в их сознание. Божественный Сеятель, бросая подобные слова на поле мира, знал наперед, что нужны века, чтобы семена Его истины проросли и принесли плоды.

Теперь попробуем посмотреть, хорошо ли и мы сами вникли в смысл этих слов. Идеал земного величия заключается в том, чтобы нам служили. Возможно, нигде этот идеал не осуществляется с таким тщеславием, как на Востоке. Во все времена это были страны рабского унижения одних перед другими. По известному знаку вельмож сгибались головы рабов, и толпа преклонялась перед знатью. Этими знаками унижения мы и теперь возмущаемся, но на Востоке они были обыкновением. Там человеку высшего общества труд был несвойственен. Все тяжелые обязанности исполняли невольники, предоставляя господам пользоваться удовольствиями и гордостью власти. В древних азиатских государствах часто встречались властители, которым прислуживали тысячи людей. Рим, желая

укрепить свой престиж, подражал этим нравам. Несомненно, Иудея не следовала этим примерам. Изысканная роскошь Соломона и жалкое подражание ему маленьких соседних властителей составляют исключение в истории этого народа. Израиль не напрасно хранил великий закон о труде, начертанный в десятизаконе. Во время войн за независимость израильские полководцы и святые пророки не надевали на себя пышных одежд изнеженной восточной роскоши. Однако идеал величия для Израиля не очень отличался от идеала, занимавшего воображение язычников. Пророки, представляя Мессию в образе униженного и презираемого раба, явили миру свет, который не освещал их самих. Добровольное уничтожение Христа оставалось для израильтян камнем преткновения. Иоанн Креститель, видя смущения о Христе среди своих учеников, послал к Нему двух из них с вопросом: «Ты ли Тот, Который должен прийти, или ожидать нам другого?» — Мф. 11, 3. Замечателен ответ Христа: «...пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите: слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют; и блажен, кто не соблазнится о Мне» — Мф. 11, 4-6. В ответе Иисуса Христа мы видим, что проповедь Евангелия бедным, исцеление страждущих является отличительной чертой Его Божественной миссии. Далее в нескольких словах Христос обрисовал возвышенные обязанности предвестника и указал, что Иоанн Креститель никогда сам не имел признаков земного величия. «Что смотреть ходили вы в пустыню...» — спросил Он толпу, — «...человека ли, одетого в мягкие одежды?..» Нет, это признак, по которому узнают придворных царей и королей. Однако Иоанн Креститель был выше всех пророков (Лк. 7, 23-26). Глубокую мысль — для чего пришел Христос на землю — ученики не уразумели.

Итак, можно утверждать, что Христос открыл человечеству совершенно новый идеал величия и совершил переворот, говоря: «Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но послужить...» Зачем Христос унижил Себя? — чтобы служить человечеству, чтобы его поднять, спасти и возвратить ему жизнь вечную. Христос служащий победил зло и дал людям непоколебимую надежду. Следовательно, мы имеем право утверждать, что, сказав: «Я пришел послужить», Христос дал миру истинный идеал учения. Он не ограничился тем, что только провозгласил этот принцип. Он

жил, следуя ему. Он служил Богу Сам непосредственно, а также в лице Своих последователей. Этим духом проникнуты все Его мысли, слова и дела. Он служил уча. Поступая так, Христос исключительным и великим образом утверждал истину. Он был малым с малыми. Говоря о свете, Он сообразовался со скудным пониманием простых людей. Христос был снисходительным к их ограниченности, медлительности, предрассудкам, их грубым чувствам, недостатку веры. Он служил, действуя там, куда послал Его Бог. Христос не стремился к видимому успеху, но к послушанию. Он принес самые лучшие сокровища учения, которые когда-либо имел мир. Он служил в прямом смысле этого слова: накануне смерти Христос опоясался полотенцем, принял на Себя обязанности раба. Он занял последнее место, когда умывал ноги Своим ученикам, между которыми был и Иуда. Картина восхитительная, и мы не знаем, чем нам больше восторгаться: унижением Учителя или блестящим доказательством любви к самым бедным и самым несчастным представителям человечества. Христос служил и в Своей предсмертной борьбе, в Своих жестоких мучениях Он страдал за других. «Смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной», — пишет апостол Павел (Флп. 2, 8). «Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились», — возвещает апостол Петр (1 Пет. 2, 24). Таким образом, крест был самым лучшим объяснением глубокого выражения: «Велик тот, кто служит!»

Идеал, открытый миру Иисусом Христом, восстает перед нами и судит нас, а наша совесть говорит, что величие в том, чтобы служить другим. Теперь величие человека не измеряется числом тех, которые ему служат, но числом тех, которым он служит.

Мы с восторгом относимся к человеку, который посвящает себя другим и служит им до конца. Даже вне религиозного идеала люди без колебаний отдают первое место тому, кто жертвует собой ради других. Иисус Христос, Который добровольно поставил Себя на место притесненных, утвердил равенство всех людей перед Богом. Он желает победы разума над оружием, милости над силой, совести над нераскаянным сердцем. На окровавленном песке амфитеатра подлинными победителями стали христиане, подвиг смирения и верности Христу которых стал воспитателем для последующих поколений.

Многие восторгаются завоевателями, подчинившими себе миллионы людей. Мы против этого унижительного восторга! Как бы ни был велик человек в своей славе, когда мы видим, что единственным двигателем и советником его является эгоизм, мы не считаем его великим. Еще раз скажем: «Велик тот, кто служит!»

Если бы нас спросили о том, как служить людям без раболепства, мы ответили бы: необходимо служить Богу, служа людям. Но сначала служение Богу — вот правильный порядок, вне которого только заблуждение. Как прекрасно сказал евангелист Иоанн: «...не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?» — 1 Ин. 4, 20. Но нужно служить людям так, чтобы любовь к Богу никогда не была приносима в жертву. Если вы вникнете в эту мысль обстоятельно, то убедитесь, что это правило, которому Христос следовал на каждом шагу. Никто больше Его не послужил людям! Он пришел именно для того, чтобы послужить! «...Я посреди вас, как служащий», — говорил Христос ученикам (Лк. 22, 27). В то же время никто больше Его не служил Богу: «Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его» — Ин. 4, 34. Христос никогда не потворствовал страстям, лжи и скверным стремлениям человечества. Так, не боясь ни фарисейской смертельной ненависти, ни их презрения, поступали все великие свидетели вечной истины от Моисея до Павла, открывшего свою боль в глубоком и прочувствованном слове: «...чрезвычайно любя вас, я менее любим вами» — 2 Кор. 12, 15. Нелегко любить и должным образом служить людям! Вообще, трудно верить в нравственное достоинство человека, если не думать при этом о Боге, Который создал его, печется о нем и готовит ему великую будущность. Но когда усматриваешь в каждом человеке душу, на которой Бог начертал Свой образ и которую Он хочет спасти для вечной жизни, тогда понимаешь, что стоит ей служить, даже когда она является перед нами в лохмотьях бедняка или в арестантской одежде. И, кто знает, не этот ли человек, имеющий такой несчастный вид, опередит вас в Царстве Небесном?

Служение — это отличительная черта дела Христа. Из этого слова, которое для обыкновенного человека унижительно, Он составил Себе славу и средство, которым покорял сердца. Как мы уже сказали выше, этот идеал многими не был понят. Но даже если церковь лишат всего на земле, одного не смогут у нее отнять — святого права служить! Более того, служение — это наша обязанность.

*«Молодым капитанам веры,
направляющим в небо путь,
я желаю веры без меры,
и чтоб мужеством крепла грудь!»*

*На пути будут ветры гонений,
и затишье, как мели обман,
и подводные камни сомнений,
и неверья гнетущий туман.*

*Но для тех, кто Христом научен
силой веры стихию смирять,
через самые мрачные тучи
будет солнце победы сиять.*

*И при виде широкого моря
человеческих слез и скорбей,
не покиньте томящихся в горе,
позабывших о Боге людей.*

*Капитаны! Повыше знамя
лучезарной Божьей любви!
Благовестия яркое пламя,
на просторах людских — живи!*

*Молодым капитанам веры,
направляющим в небо путь,
я желаю веры без меры,
и чтоб мужеством крепла грудь!»*

Меньше ли сейчас страданий, разбитых сердец, безутешных душ, чем прежде? Меньше ли раненых на поле духовной битвы, куда по очереди приходит сражаться каждое поколение? Разве не слышно криков раненых и отчаянных воплей умирающих?! Нет, не существует силы на свете, которая могла бы помешать Церкви приходить на помощь страждущим. Если она может служить так, как учил Христос, то она будет благословенна в своем уничижении! В уничижении, которое ей готовят, Церковь вновь найдет свое могущество. Для нее, как и для ее Учителя, служить значит царствовать!

*Евгений Берсье (1831 — 1889),
французский пастор*

Божий суд

В Послании к Евреям (12, 22-24) апостол Павел пишет о Боге как о Судии: «Но вы приступили к горе Сиону и ко граду Бога живого, к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов, к торжествующему собору и Церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу, и к духам праведников, достигших совершенства, и к Ходатаю нового завета Иисусу, и к Крови кропления, говорящей лучше, нежели Авелева».

В этих стихах говорится о Боге в Его небесных обителях, а также о святых и искупленных, живущих там вместе с Ним.

Описание обителей Божиих трехсторонне: во-первых, гора Сион; во-вторых, град Бога живого; в-третьих, небесный Иерусалим.

Перечисление тех, кто там живет, также трехсторонне: во-первых, тьмы Ангелов; во-вторых, торжествующий собор и церковь первенцев, написанных на небесах; в-третьих, духи праведников, достигших совершенства. Мы можем предложить следующее краткое объяснение по поводу этих трех групп обитателей неба.

Под ангелами подразумеваются те ангелы, которые сохранили свое достоинство, не присоединившись ни к первому бунту сатаны, ни ко всеобщей развращенности людей. Под церковью первенцев подразумеваются святые Нового Завета, имена которых, благодаря возрождению, записаны на небе и которые, таким образом, стали начатком нового народа во Христе. Под духами праведников, достигших совершенства, — святые предыдущих веков, которые, благодаря хождению в вере всю свою жизнь, постепенно достигли совершенства.

Наконец, Сам Бог представлен в Троиединстве: во-первых, Бог Судия всех; затем Иисус Ходатай Нового Завета; в-третьих, Кровь кропления, то есть, пролитая на кресте Кровь Иисуса, говорящая лучше, нежели Авелева.

Давайте посмотрим глазами веры и в свете Писания на этот представленный нам небесный образ. В центре всего — Бог — Судия всех. Здесь дается откровение о Боге как суверенном и вечном Судье — Судии всех — Судии неба, и Судии земли — Судии ангелов и Судии людей.

Однако, если бы Бог был только Судией, то для грешного человека не было бы и места — ни для усовершенствовавшихся духом святых Ветхого Завета, ни для возрожденных верующих Нового. Поэтому, нам дается откровение Слова Божиего, полное милосердия, о Боге не только как о Судии, но и об Иисусе как Ходатае, Который Один только может встать между праведным и святым Богом и потерянными, грешными людьми, и примирить их. Картина завершается откровением о Крови Иисуса, которая является и средством и ценой примирения.

В этой картине Кровь Иисуса Христа отличается от крови Авеля по трем причинам.

Во-первых, кровь Авеля была пролита против его собственной воли и желания; в то время, как Иисус Сам согласился пролить Свою Кровь в качестве цены искупления человека. Во-вторых, кровь Авеля окропила землю; Кровь же Иисуса окропила небесный престол. В-третьих, кровь Авеля вопияла об отмщении убийце; в то время, как Кровь Иисуса Христа говорит о милосердии и прощении для грешника.

Таким образом, мы видим, что это откровение о Боге как Судии всех дополняется откровением Божией милости и благодати, проявляющихся в посредническом служении Христа и Его пролитой Крови. Это откровение о Боге как о Боге суда, милосердном и благом, не расходится с общим откровением Писания на эту тему.

Во всей Библии говорится, что, согласно суверенному и вечному праву, судейство принадлежит Самому Богу. Эта тема проходит через весь Ветхий Завет. Например, в Бытии (18, 25) Авраам так обращается к Господу: «Судия всей земли поступит ли неправосудно?»

В Псалме (57, 12): «...итак есть Бог, судящий на земле!»

Снова, в Псалме (93, 2), псалмопевец говорит Богу: «Восстань, Судия земли...» А у Исаяи (33, 22): «Ибо Господь — судия наш...» Однако, наиболее совершенное проявление вечной Божией природы не в суде, а в благодати, не в гневе, а в милосердии.

Гнев и суд Бога — это Его неизбежная реакция на неблагодарное и несвятое поведение человека. Именно извращенный и испорченный характер и поведение человека — творения — влечет проявление гнева и суда Бога-Творца.

Иисус Христос говорит: «Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него» — Ин. 3, 17.

И снова, во 2-ом Послании Петра (3, 9): «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию».

Эти отрывки из Писания, как и многие другие, показывают, что Бог торжествует, творя милость и спасение, не желая смерти грешника.

Отец — Сын — Слово

По суверенному вечному праву суд принадлежит Богу Отцу. В 1-м Послании Петра (1, 17) апостол пишет: «...(Отец), Который нелицеприятно судит каждого по делам...» Суд над всеми людьми осуществляет Бог. Христос раскрывает, что Отец, по Своей суверенной мудрости, решил передать весь суд Сыну. Он говорит: «Ибо Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну, дабы все чтили Сына, как чтут Отца. Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его» — Ин. 5, 22-23.

И продолжает: «Ибо, как Отец имеет жизнь в Самом Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе; и дал Ему власть производить и суд, потому что Он есть Сын Человеческий» — ст. 26-27.

Здесь ясно говорится, что Отец передал судейство Сыну. Для этого приводятся две причины. Во-первых, судье причитается особый почет; и в этом все люди обязаны также почитать Сына, как бы они почитали Отца. Во-вторых, потому что Христос одновременно и Сын Человеческий и Сын Божий. То есть, Его естество как человеческое, так и Божественное, и поэтому, осуществляя суд, Он способен нисходить, на основании Своего собственного опыта, до всех немощей и искушений человеческой плоти.

Окончательный авторитет суда возложен на Слово Божие. Именно оно является тем беспристрастным и неизменным стандартом, перед которым ответят все люди в день оный.

Иисус Христос говорит: «И если кто услышит Мои слова и не поверит, Я не сужу его: ибо Я пришел не судить мир, но спасти мир. Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день» — Ин. 12, 47-48. Такое же откровение о Слове Божиим содержится в Ветхом Завете. Ибо Давид говорит Богу: «Основание слова Твоего истинно, и вечен всякий суд правды Твоей» — Пс. 118, 160. То есть все принципы Божиего суда вовеки неизменны.

Четыре принципа суда Словом

Каковы же, тогда, принципы Божественного суда, по Слову Божию? В Послании к Римлянам (2, 1-12) апостол Павел раскрывает четыре важных принципа, которые можно кратко изложить следующим образом:

Во-первых, апостол Павел провозглашает, что суд Божий — по истине: «Итак неизвинителен ты, всякий человек, судящий другого; ибо тем же (судом), каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя другого, делаешь то же. А мы знаем, что по истине есть суд Божий на делающих такие дела» — Рим. 2, 1-2.

Здесь апостол прежде всего говорит о религиозных людях, которые судят прочих людей одним стандартом, а себя — другим. Павел говорит, что Божий суд — не таков. Суд Божий — по истине. Если мы признаем истину Божиего суда по отношению к другим людям, то мы должны применять точно такие же принципы по отношению к себе самим и своей жизни. Божии принципы неизменны. Они всегда — истина, то есть открытая истина Слова Божиего. Сам Иисус Христос говорит Отцу: «...слово Твое есть истина» — Ин. 17, 17. Слово Божие одинаково применимо как к тому, кто судит, так и к тому, кто судим.

Во-вторых, Божий суд — по делам. В Послании к Римлянам апостол Павел говорит, что Бог «...воздаст каждому по делам его» — Рим. 2, 6.

Об этом принципе Божественного суда многократно говорится в Писании. Например, апостол Петр говорит: «...(Отец) судит каждого по делам...» — 1 Пет. 1, 17.

Снова, в описании последнего суда в Откровении (20, 12), мы читаем, что «...и книги раскрыты были... и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими». Однако, мы не должны ограничивать слово «дела» только внешними поступками, которые могут видеть другие люди. Из Библии ясно, что Бог, осуществляя Свой суд над человеком, учитывает не только внешние поступки, но и сокровенные и тайные мысли, побуждения и сердечные мотивы.

В Послании к Римлянам апостол Павел говорит: «...в день, когда, по благовествованию моему, Бог будет судить тайные дела человеков чрез Иисуса Христа» — Рим. 2, 16. Он говорит об этом же и в 1-м Послании к Коринфянам: «Посему не судите никак прежде

времени, пока не приидет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога» — 1 Кор. 4, 5. Эта же истина содержится в Послании к Евреям: «Ибо слово Божие живо... проникает до разделения души и духа... и судит помышления и намерения сердечные. И нет твари, сокровенной от Него, но все обнажено и открыто пред очами Его: Ему дадим отчет» — Евр. 4, 12-13.

Таким образом, Бог видит не только внешние, заметные поступки людей, но также их мысли и намерения, глубочайшие мотивы и импульсы их ума и сердца. Именно в этом всеобъемлющем смысле Божий суд над людьми будет — по их делам.

Третий принцип суда Божиего указан в Послании к Римлянам: «Ибо нет лицепрятия у Бога» — Рим. 2, 11.

Люди часто формируют свое мнение об окружающих по внешним признакам: национальность, религиозное исповедание, положение в обществе, внешний вид, материальное положение, образование и тому подобное. Однако эти характеристики не существенны для Бога в Его суде.

Квинтэссенция этого выражена в 1-й Книге Царств: «...Я смотрю не так, как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце» — 1 Цар. 16, 7.

Бог не только нелицеприятен Сам, но и строго обязует тех, кто судит дела человеческие, не поддаваться этому чувству.

Четвертый принцип суда Божиего — согласно откровения. Это подразумевается в Послании к Римлянам: «Те, которые не имея закона согрешили, вне закона и погибнут; а те, которые под законом согрешили, по закону осудятся...» — Рим. 2, 12.

Это означает, что каждый человек будет судим в зависимости от откровения, которое было ему доступно. Те, кто имели полное знание законов Божиих через откровение закона Моисеева, будут судимы по этому закону. Но не имевшие более полного откровения закона Моисеева не будут судимы по этому закону, но в соответствии с тем общим откровением Божиим, которое было дано всему человечеству в целом через чудеса творения.

Апостол Павел пишет об этом общем откровении Божиим в творении в Послании к Римлянам: «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы, так-что они безответны» Рим. 1, 20. Апостол Павел утве-

рждает, что общее откровение о Божией природе — то есть, о Его вечной силе и Божестве — дано, через творение, всем людям, повсюду, независимо от национальной принадлежности и религии, всем, кто способен здраво мыслить.

Таким образом, это является тем основным стандартом, по которому будет производиться суд всего человечества. Однако, те, кто получают большее и более конкретное откровение через Слово Божие, будут судимы по более высоким стандартам данного им знания. Итак, суд будет — согласно откровения — согласно меры морального знания, данного каждому человеку.

Этот же самый принцип суда — согласно откровения — содержится в словах Иисуса Христа, обращенных к Его современникам: «Тогда начал Он укорять города, в которых наиболее явлено было сил Его, за то, что они не покаяться. Горе тебе, Хоразин! горе тебе, Вифсаида! ибо если бы в Тире и Сидоне явлены были силы, явленные в вас, то давно бы они во вретнице и пепле покаяться; но говорю вам: Тиру и Сидону отраднее будет в день суда, нежели вам. И ты, Капернаум, до неба вознесшийся, до ада неизвергнешься; ибо если бы в Содоме явлены были силы, явленные в тебе, то он оставался бы до сего дня; но говорю вам, что земле Содомской отраднее будет в день суда, нежели тебе» — Мф. 11, 20–24.

Здесь Иисус говорит, что грешные города древних времен — Тир, Сидон и Содом — будут судимы по той мере морального знания, которое было им доступно. С другой стороны, города Его собственного времени — Хоразин, Вифсаида и Капернаум — будут судимы гораздо строже, так как им было дано больше знания по причине личного присутствия и служения Христа. Поэтому, суд над этими городами будет гораздо строже.

Давайте посмотрим, как этот принцип работает в наши дни. Для тех из нас, кто живет в странах с долгой христианской историей, очевидно доступно большее откровение от Бога, чем в странах не имеющих такой истории. По этой причине мы будем судимы по самым высоким стандартам.

К нам относятся слова Иисуса Христа: «От всякого, кому дано много, много и потребуется; и кому много вверено, с того больше взыщут» — Лк. 12, 48.

*Дерек Принс,
Из книги «Основы учения Христа»*

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Пришли волхвы и пастухи

Пришли волхвы и пастухи
Перед Царем царей склониться,
Пред Тем, без Чьей благой руки
Не может сердце наше биться.

И мудрость вместе с простотой
К яслям с молитвою припали,
Ведь в них Младенец, Бог Живой,
Которого так долго ждали.

Он к нам пришел, Себя отдав,
Своим врагам предался в руки,
Чтобы за всех нас пострадав,
Избавить род людской от муки.

Пришел на деле доказать
Любовь к Своим больным созданиям,
Дорогу к Свету показать,
И утвердить все мирозданье.

Пришел Начало и Конец,
Пришел для первых и последних,
Очистить грязь с людских сердец,
И от цепей избавить древних.

И мудрость вместе с простотой
К Спасителю с мольбой припали.
Будь вечно славен Бог Живой!
Которого мы все так ждали.

В. Шнайзер, 2003 г.

Пусть пещеры я той не найду

Пусть пещеры я той не найду,
Пусть не слышал я хора небесного,
Но к Спасителю рвется мой дух,
Окрыленный рождественской песнею.

В эти дни я не буду грустить,
Что не слышал небесного пения.
С каждым годом дороже мне стих:
«В человеках — благоволение...»

Созерцаю небесный тот свод,
Где в союзе с величием — торжественность,
Все мне кажется: тысячи звезд
Светят людям теперь по-рождественски,

И лучами касаясь земли,
Равнодушных зовут к покаянию:
«Пробудись, человек, и внемли:
В Божьем Сыне — твое оправдание!»

И призыв этот приняв, пошел
Я навстречу потемкам и заревам,
В мое сердце Спаситель вошел,
Снял грехи, как лохмотия старые.

П. Ляшенко, 1970 г.

* * *

Волхвы спешат. В ночи глухой
Горит звезда Востока...
Всем в мире этом, как набат,
Звучат слова пророка:

«Родился в городе Христос,
Пришел с Небес Спаситель.
Он — мира Князь, Он — Царь царей,
Он — неземной Учитель!»

Горит звезда огнем любви
И путь им освещает.

От всех пороков и грехов
Иисус освобождает.
Творец миров, Творец людей,
Источник жизни, света,
Младенец ныне всем рожден!
Ликуй, моя планета!
Пришел обещанный Христос,
Мессия, Победитель.
Над Вифлеемом хор звучал:
«Родился всем Спаситель!»

Автор неизвестен

На Рождество Христово

Благая минута настала
Для ангельских сил торжества,
На своде небес воссияла
Святая звезда Рождества.
Весь мир изумленно склонился,
Не в сказке, не в мифе — всерьез,
В обычном вертепе родился
Царь мира — Младенец Христос.
О, как возлюбил всех Господь наш
И твари любой предпочел!
Облечь Себя немощной плотью
Бесчестьем нисколько не счел.
Народы безбожного мира
Пришел Он из плена воззвать,
Рассеянных, слабых и сирых
В единую Церковь собрать.
Вот дьявольский окрик заглушен,
И ада кончается век,
Вновь будет с Отцом своим дружен
В творенье добра человек...
Но дай же мне, Господи, силы,
Чтоб только достоин я был
Того благодатного мира,
Который Ты людям открыл!

А. Зайцев

* * *

**«Господь поддерживает всех падающих
и восставляет всех низверженных» — Пс. 144, 14**

Я упал, а подняться и встать нету силы...
Как хотелось бы вновь по дороге идти.
Кто поднимет меня, ободрит дух унылый?
Кто меня подкрепит на тернистом пути?

Слезы горя и боли глаза застилают,
Сердце плачет и стонет от тяжких скорбей,
Но я знаю: Спаситель меня понимает,
И поддержит рукою всемогущей Своей.

Я упал, и — ни с места, но взор поднимаю
К тем лазурным и светлым Твоим небесам —
Там, где ты, Лучезарный, с Отцом обитаешь,
И на скорбном пути помогаешь Ты нам.

Вот и солнце блеснуло сквозь мглу и туманы,
Сильный ветер пронесся над мной и затих...
Подойди ж, о, Господь, исцели мои раны,
Жажду дай утолить у истоков живых.

И Господь протянул Свою сильную руку,
И на ноги поставил, промолвил: «Иди!»
Удалил Он мои все страдания и муки,
Дал мне новую силу к Отчизне идти.

И я радостно вновь за Тобою шагаю,
Песнь хваления льется от сердца к Тебе,
Верю я: Ты меня никогда не оставишь
И рукою поддержишь в суровой борьбе!

Ты — надежда и сила, скала и опора
Всем, идущим нелегкой земною тропой!
Помоги, чтобы наши духовные взоры
Поднимали мы к небу, идя за Тобой.

А. А. Кузнецова, г. Наро-Фоминск

СООБЩЕНИЯ

К 140-летию Центральной Московской церкви ЕХБ

Обращение первого пресвитера церкви С. Н. Золотаревского

«В текущем году наша поместная церковь отмечает свой 140-летний юбилей.

Эти годы были насыщены событиями; церкви порой приходилось преодолевать суровые испытания. Но проповедь Евангелия в строгом соответствии с библейскими истинами и христоцентричность оставались неизменными.

Центральная Московская церковь стала пионером евангельского движения в Москве. Многие годы она была единственной в Москве церковью евангельских христиан-баптистов. В начале девяностых годов прошлого века, в годы перестройки, в разных районах города начали образовываться новые церкви.



Пасторами многих из этих церквей, а также некоторых подмосковных, стали активные члены нашей церкви, несшие в ней различные служения. У нас сохраняются братские отношения с этими церквами. В нашей церкви проходят встречи пасторов Московского Объединения Церквей ЕХБ и другие мероприятия, связанные с жизнью нашего братства.

Сегодня церковь несет более тридцати видов служений. Молодежь активно участвует в жизни церкви; ведется благотворительная деятельность, служение среди вдов и сирот, пожилых людей и многодетных семей. Душепопечительство — постоянная ответственность служителей церкви. Осуществляется служение благовестия в различных формах; работают Воскресная школа и Библейские курсы.

Посещаемость нашей церкви остается высокой, потому что мы сохраняем Библейские принципы и проповедь Евангелия — это для нас самое главное.

К 140-летию юбилею церкви мы подходим с чувством благодарности Господу.

Отмечая это событие, хочется пожелать всем нам, чтобы наша поместная церковь оставалась евангельской церковью; чтобы приоритеты, заложенные предшественниками, были сохранены; чтобы служители, которые придут после нас, были христоцентричны, потому что Христос — Глава Церкви, и если наша церковь сохранит верность Господу, то она останется Телом Христовым. Мы все призваны быть «...сонаследниками, составляющими одно тело, и сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе посредством благовествования» — Ефес. 3, 6».



Из малого — великое

На 2022 год пришлись памятные исторические даты: 155-летие евангельско-баптистского движения в России и 140-летие Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов.

Во второй половине девятнадцатого столетия после отмены крепостного права по российской земле прокатилась волна усиленного богоискательства. Дух покаяния от Бога действовал в низших, средних и высших слоях российского общества.

Значительный вклад в духовное пробуждение внесло возобновление перевода Священного Писания на русский язык и его распространение среди народа. В Петербурге с 1863 года по инициативе преподавателя духовной семинарии Николая Астафьева возникает кружок, а затем образуется «Общество по распространению Священного Писания». А через некоторое время в Москве открывается филиал этого «Общества».

По линии нового «Общества» начинают активно работать энтузиасты-книгоноши. В Москве для своей духовно-просветительской деятельности книгоноши нашли одно своеобразное место. Это был трактир «Яма» около храма Флора и Лавра, недалеко от улицы Мясницкой.

В это неприглядное с виду место отовсюду стекались люди, охваченные духовными интересами и духовной жаждой. Там же появлялись и столпы тогдашней интеллигенции: писатели, поэты, философы. Среди них: христианский мыслитель Николай Бердяев, философ, публицист, поэт Владимир Соловьев, социолог, экономист Сергей Булгаков, писатель Михаил Пришвин. Атмосферу необычного форума и горячих дискуссий обрисовал Николай Бердяев в своей книге «Самопознание»: «Это была бродячая Русь, ищущая Бога и Божьей правды. Я принял очень активное участие в религиозных спорах и с некоторыми вступил в личное общение. Прежде всего меня поразил народный язык сектантов — сильный, красочный, образный, по сравнению с которым интеллигентский язык был бледным и отвлеченным. Тут обнаружилась и моя способность к общению и беседе с людьми из народной среды, чуждыми нашему образованию и культуре, и симпатии этих людей ко мне. Там было огромное разнообразие религиозных направлений».

Личные впечатления Бердяева показывают уникальность этого места, в котором книгоноши могли распространять и свободно проповедовать евангельскую Истину. «Братья! Весь смысл жизни — в Евангелии, приобретайте и читайте эту Книгу», — призывал московский книгоноша Сеницын.

В гостинице «Неаполь» у Николаевского вокзала (в наст. время — Ленинградский вокзал — прим. *ред.*) книгоноши открывают евангельские богослужебные собрания. Главные организаторы и проповедники — Иван Бочаров и Степан Васильев. В другом месте Москвы на улице Большой Никитской в доме графини Елены Шуваловой начинают проходить служения общины евангельских христиан-пашковцев. Два очага становятся общающимися духовными сосудами. Оба собрания привлекают слушателей из различных слоев общества, жаждущих слушать Слово Божие. На богослужениях всегда бывают приезжие проповедники.

Частый гость — знатный вельможа из Петербурга, Василий Пашков — владелец 13-ти усадеб и двух горнорудных заводов в Оренбурге. В Подмосковье, в Звенигородском уезде у него крупное имение. Каждый раз Пашков проводит духовно-просветительские собрания в Москве и в селе Крекшино (центральная усадьба).

В Крекшино на его средства открываются школа и больница. В школе его жена и дочери дают уроки духовного пения, а местные жители заучивают евангельские песнопения наизусть.

Неоднократно на собраниях московских верующих выступал с проповедями миссионер, неутомимый посетитель тюрем, доктор Фридрих Бедкер. Известна его встреча и беседа с Львом Толстым в Москве. Бедкер на основании Евангелия доказывал маститому писателю и правдоискателю, что для победы над грехом необходима сила свыше через веру в Иисуса Христа. Личность этого проповедника послужила писателю прототипом для создания некоего «англичанина-миссионера» в романе «Воскресение». Этот миссионер посещает тюрьмы в Сибири, беседует с заключенными о Боге, раздает Евангелия.



В. А. Пашков

Не обошел московских верующих и вихрь победоносцевских гонений. Влиятельный чиновник и царедворец Константин Победоносцев ставит цель: «переломить хребет русскому баптизму, редстокизму и пашковщине». Он изобретает иезуитские законы для подавления религиозного инакомыслия. В Москве устраиваются громкие судебные процессы над верующими аристократками Огневой, Бороздиной и группой крестьян. Полиция выслеживала места евангельских собраний и совершала налеты на мирных верующих. Проповедник Бедкер, оказавшийся в Тифлисе, писал друзьям о том, что ему довелось повидать там московских верующих, закованных в кандалы.



Ф. С. Савельев

На исходе 19-го столетия московские верующие узнали об обращении известного предпринимателя, владельца конфетной фабрики на Покровском бульваре Федора Савельевича Савельева. В своем доме Савельев организует кружок любителей Священного Писания. Со временем он становится влиятельным духовным наставником, пресвитером Московской общины евангельских христиан. На свою фабрику, на рабочих и служащих Савельев привносит дух христианской заботы, милосердия и справедливости.

Конституционные реформы 1905 года (в т. ч. закон о веротерпимости — прим. *ред.*) заметно облегчили положение евангельских верующих. В Москве резко возрастает количество евангельских собраний. В 1909 году было официально зарегистрировано две общины евангельских христиан и одна община баптистов, возглавляемая пресвитером Семеном Степановым.

С началом Первой мировой войны евангельские верующие вновь попадают в разряд неблагонадежных. Активных проповедников судят и отправляют в тюрьмы и места ссылки. Но события февраля 1917 года резко меняют общественно-политическую ситуацию в России. Временное правительство объявляет амнистию всем политическим и религиозным заключенным. Для верующих открывается широчайшее поле для благовестия, для духовно-просветительской деятельности без каких-либо ограничений. Политехнический музей, университет Шанявского, коммерческий институт, городская Дума, кинотеатр «Форум» становятся местами свободных духов-

ных собраний. В практику служения входят широкомасштабные уличные шествия и демонстрации религиозного характера.

В авангарде духовно-просветительского движения выступает христианская молодежь из евангельских церквей. Движение молодежных колонн начиналось от молитвенного дома евангельских христиан в Головином переулке по Сретенке к Сухаревой площади. Шествие обычно возглавлял юноша Артур Мицкевич. Он нес в руках огромный плакат с информацией о собраниях в кинотеатре «Форум». За ним следовал проповедник Михаил Орлов и большой хор общины. Хор и все участники шествия воспевали гимн «Радость, радость непрестанно», а в глаза бросались тексты с плакатов: «Бог есть любовь», «Кровь Иисуса Христа очищает нас от всякого греха».

В полдень на Сухаревой площади проповедник Михаил Орлов, забравшись на большой ящик, обращался к народу с горячим призывом последовать за Христом.

Покровский бульвар в то же время становится местом уличной христианской миссии. Духовный очаг миссии — стоящая неподалеку от бульвара Реформатская церковь, где с 23 апреля 1917 года обосновалась община евангельских христиан. Молодые хористы и оркестранты периодически шествуют по бульвару, прославляя Бога и приглашая народ на богослужения и духовные беседы.

С этого времени Московская церковь в Трехсвятительском переулке становится центральной, ее влияние распространяется на все родственные христианские общины и группы. Богослужения в ней не прекращались даже в жуткие тридцатые годы. А впоследствии, когда наступала некоторая относительная свобода, церковь служила духовно-миротворческим каналом для поддержания международной безопасности и добрососедских отношений с разными странами. С кафедры этой церкви проповедовал Александр Карев, выступал патриарх всемирного евангельского движения доктор Билли Грэм. Президенты и послы разных стран неоднократно присутствовали на ее богослужениях.

Старинное здание церкви с его богатейшей историей вошло в реестр памятников истории и культуры столицы и поставлено в один из экскурсионных маршрутов.

Владимир Попов

Содержание журнала «Братский вестник» за 2022 год

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журнала	Стр.
1.	Адамович Г. Е.	«Не оставлю тебя, не покину тебя»	3	17
2.	Белкин Д. Е.	«Не будем оставлять собрания своего»	4	36
3.	Берсье Е.	«Входите тесными вратами» Одиночество христианина «Я среди вас как служащий»	1 2 4	36 35 41
4.	Брим К.	За завесой — вне стана	4	28
5.	Б. Я. Ш.	«От начала Сущий»	2	16
6.	Ватсон Т.	О молитве	4	25
7.	В. И. Ж.	Иди	2	25
8.	В. В. С.	«Что есть человек?»	2	43
9.	Генри М.	«Уповай на Господа и держись пути Его» «Буду славить Тебя вечно»	1 3	27 42
10.	Друммонд Г.	Закон освящения	3	6
11.	Карев А. В.	Христос — источник благодати и истины	4	12
12.	Клюзов И. М.	Обетования Божии праведнику	3	12
13.	Ковальков В.	Ищите же прежде Царства Божия	3	38
14.	Кравцев А.	Как побеждать искушения?	1	22
15.	Куликов В. Г.	«Отойди от Меня, сатана» «Бог небесный... благопоспешит нам» «И на земле мир»	1 3 4	19 31 9
16.	Макинтош Ч. Г.	Путь веры	3	24
17.	Модерзон Э.	«Ветхий наш человек распят с Ним»	1	18
18.	Мюррей Э.	Сила Крови Иисуса	1	9
19.	Пакер Д.	Послание к Римлянам — путь к пониманию Писания	2	20
20.	Паскаль Б.	Иисус Христос — истинный Бог и Мессия	4	15
21.	Прямыков В. В.	Духовная жизнь христианина	3	48
22.	Попов Н.	«Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?»	4	21
23.	Принс Д.	Божий суд	4	46
24.	Робертс Э.	Путь освящения	2	29
25.	Рягузов В.	О послушании	1	42
26.	Сипко Ю. К.	«Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?»	1	4
27.	Сомов К. В.	Крещение Духом Святым	2	9
28.	Тонгушов В. Б.	«Господь мой и Бог мой!» Благая весть Рождества	1 4	16 4
29.	Фаррар Ф. В.	Исполнение обетования о сошествии Духа Святого	2	24

Содержание журнала «Братский вестник» за 2022 год

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журн.	Стр.
30.	Харфорд Ф.	«Погибели предшествует гордость»	3	35
31.	Чекалин М. И.	Христианская любовь и церковная дисциплина	2	49
32.	Шнепель Э.	«Конец закона — Христос»	3	18
33.	Автор неизвестен	Истинное благочестие	2	39
34.	Автор неизвестен	«Плод ваш есть святость»	3	4
35.	Автор неизвестен	Мир перед пришествием Спасителя	4	6
		Духовная поэзия		
1.	Березов Р.	Притча о сеятеле	3	54
2.	Жидкова Л.	Пресветлый, великий и радостный день	1	50
3.	Зайцев А.	Рождество Христово	4	54
4.	Кузнецова А. А.	Я упал, а подняться и встать нету силы...	4	54
5.	Луговец Н.	Там место мне	1	51
6.	Ляшенко П.	Пусть пещеры я той не найду...	4	53
7.	Проханов И. С.	Первый шаг	2	57
8.	Тютчев Ф. И.	Над этой темною толпою...	2	58
9.	Хомяков А. С.	Подвиг	2	57
		Голгофа	1	52
		Он мучим был...	1	52
		Пятидесятый день настал...	2	56
		Свершилось чудо воскресения!	1	50
10.	Шпайзер В.	Пришли волхвы и пастухи...	4	52
11.	Автор неизвестен	Волхвы спешат. В ночи глухой...	4	53
		Из библейской истории		
1.		Библейская география	1	54
		Из истории нашего братства		
1.		К 140-летию Московской общины евангельских христиан-баптистов. <i>Из истории музыкального служения</i>	3	56
		Сообщения		
1.	Попов В.	К 140-летию Центральной Московской церкви	4	56

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2023 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высылать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на *e-mail: nmkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

Стоимость годовой подписки **для России — 400 руб.**

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

Праздники на 2023 год

Рождество Христово — 7 января (25 декабря)

Крещение Господне — 19 января

Сретение Господне — 15 февраля

Благовещение — 7 апреля

Вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим — 9 апреля

Воскресение Христово (Пасха) — 16 апреля

Вознесение Господне — 25 мая

День Святой Троицы (Пятидесятница) — 4 июня

Преображение Господне — 19 августа